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Κεϕάλαιο 1

ΚΕΝΤΡΙΚΕΣ ΟΜΙΛΙΕΣ

1.1 Οµιλία κ. Τερέζη Χρήστου
Πρόεδρος ΕΠΕΣ Πρότυπου ΓΕΛ Πατρών, πρ. Καθηγητής Αρχαίας Ελληνικής και Βυζα-

ντινής Φιλοσοϕίας στο Τµήµα Φιλοσοϕίας του Πανεπιστηµίου Πατρών και πρ. Κοσµήτωρ
της Σχολής Ανθρωπιστικών και Κοινωνικών Επιστηµών του Πανεπιστηµίου Πατρών.

Η ϑέση των Μαθηµατικών στον αρχαίο Ελληνικό στοχασµό.

1.2 Οµιλία κ. Τζαµαρία Σπύρου
Καθηγητής στο Αριστοτέλειο Παν/µιο Θεσσαλονίκης–Τµήµα Φυσικής (Τοµέας Πυρηνικής

Φυσικής & Φυσικής Στοιχειωδών Σωµατιδίων)

∆ηµόσια κατανόηση της Σύγχρονης Φυσικής

Κάποιο καλοκαιρινό µεσηµέρι του 1950, στο Los Alamos National Laboratory του New
Mexico (ΗΠΑ), ο Enrico Fermi ϱώτησε µε προσποιητή αναστάτωση τους συνεργάτες του:
¨Μα επιτέλους, που πήγαν όλοι τους ;¨. Το απροσδόκητο ξέσπασµα του Fermi έϕερε γενική
ϑυµηδία, γιατί όλοι κατάλαβαν πως εννοούσε τους εξωγήινους και ότι ϑεωρούσε λίαν παρά-
δοξο το γεγονός πως δεν µας έχουν επισκεϕτεί ακόµα. Με αυτή την απλή, χιουµοριστική
ερώτηση διατυπώθηκε το λεγόµενο "Fermi paradox". Για το ΄Παράδοξο του Fermi έχουν
γραϕτεί πολλά. ∆υστυχώς, παραµένει ως πιθανότητα, την οποία δεν µπορούµε να απο-
κλείσουµε, ότι οι προηγµένοι πολιτισµοί δεν είναι ϐιώσιµοι. Οι προηγµένοι πολιτισµοί είναι
καταδικασµένοι σε αϕανισµό από τις εσωτερικές αντιϕάσεις τους.

Ο Steven Hawking, στο άρθρο του ¨Η Ϲωή στο σύµπαν¨ (2006), επισηµαίνει : ¨... Οι
άνθρωποι εξειδικεύονται σε όλο και στενότερους τοµείς. Κατά πάσα πιθανότητα, αυτή η
εξειδίκευση ϑα αποτελέσει σηµαντικό περιορισµό για το µέλλον. Σίγουρα δεν µπορούµε
να συνεχίσουµε για πολύ, µε τον εκθετικό ϱυθµό ανάπτυξης της γνώσης των τελευταίων
τριακοσίων χρόνων. Αποτελεί ακόµη µεγαλύτερο περιορισµό και κίνδυνο για τις µελλοντικές
γενιές το γεγονός ότι εξακολουθούµε να έχουµε τα ένστικτα, και ειδικότερα τις επιθετικές
παρορµήσεις, που είχαµε στις µέρες του ανθρώπου των σπηλαίων...¨.
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Προσωπικά πιστεύω ότι µετά από 10.000 χρόνια ανθρώπινου πολιτισµού, έχουµε τα
εϕόδια να τιθασεύσουµε την επιθετικότητα που ϑα µπορούσε να οδηγήσει στην αυτοκατα-
στροϕή. ∆ιαθέτουµε ικανότητες πολύ ισχυρότερες από τα ένστικτα, ιδιότητες που αναδύονται
από την πολυπλοκότητα της ύπαρξή µας. Μπορεί το DNA µας να περιέχει 50 ή 100 εκατοµ-
µύρια bits ωϕέλιµης πληροϕορίας αλλά η ϐιβλιοθήκη του πανεπιστηµίου µας περιέχει 10
τρις εκατοµµύρια bits και η συνολική ανθρώπινη γνώση, δεξιότητα και εµπειρία αυξάνεται
συνεχώς. Οι αντιλήψεις και πρακτικές µας αναϕορικά µε την αξία της ανθρώπινης Ϲωής,
τη ϑέση της γυναίκας και την ισότητα των ανθρώπων εξελίσσονται, χωρίς να έχουµε υποστεί
γενετική τροποποίηση. ∆εν είναι ίδιες µε τις κυρίαρχες αντιλήψεις της αρχαιότητας ή της
Βικτωριανής Αγγλίας ή της εποχής του µεσοπολέµου. Απλώς αυτή η εξέλιξη υπολείπεται
συγκριτικά µε τον ϱυθµό εξέλιξης της τεχνολογίας και της ικανότητάς µας για καταστροϕή.

Το ανησυχητικό πρόβληµα, αϕορά στο ποσοστό του πληθυσµού που είναι ικανό να επε-
ξεργαστεί κριτικά την πληροϕορία, να χρησιµοποιήσει εποικοδοµητικά την ανθρώπινη γνώση
και εµπειρία. Εύκολα προετοιµάζεις και ϐρίσκεις χρήστες του τεχνολογικού προϊόντος αλλά
δύσκολα εντοπίζεις την επίδραση των σύγχρονων επιστηµονικών ιδεών στην κοινωνική κο-
σµοαντίληψη του πολίτη. Υστερούµε σε ανάπτυξη όσον αϕορά στον Επιστηµονικό Πολιτισµό.

Αϕού συνοψίσει τα επιχειρήµατα για την ανάγκη της κατανόησης της Σύγχρονης Φυσικής
από τον πολίτη, ο οµιλητής ϑα εστιάσει στον ϱόλο της παιδείας, της µόρϕωσης και της εκ-
παίδευσης στην διάχυση των επιστηµολογικών επιτευγµάτων της Φυσικής στην κοινωνία.
΄Οχι ως επικοινωνία της πληροϕορίας αλλά ως φορέα επιστηµονικού πολιτισµού, τρόπου
σκέψης και γίγνεσθαι.
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1.3 Οµιλία κ. Λέισου Αντώνη
Αναπληρωτής Καθηγητής / Σωµατιδιακή και Αστροσωµατιδιακή Φυσική/ΕΑΠ

Εκπαιδεύοντας µαθητές σε µοντέρνες µεθοδολογίες Αστροσωµατιδιακής Φυσικής :
Το εκπαιδευτικό δίκτυο µNet για την κατασκευή και χρήση τηλεσκοπίων Κοσµικής Ακτινο-
ϐολίας Υψηλής Ενέργειας µέσα στην σχολική τάξη.

Το εκπαιδευτικό δίκτυο µNet (microNet) αποτελείται από σχολικές µονάδες που λειτουρ-
γούν τηλεσκόπια Κοσµικών Ακτίνων Υψηλής Ενέργειας, τα οποία είναι εγκατεστηµένα στις
σχολικές µονάδες του δικτύου καθώς και στο Εργαστήριο Φυσικής του ΕΑΠ, ώστε να είναι
προσβάσιµα από κάθε σχολείο µέσω του διαδικτύου. Το κύριο χαρακτηριστικό του µNet είναι
η ενεργός συµµετοχή της µαθητικής κοινότητας σε ολόκληρη την πειραµατική διαδικασία, η
οποία περιλαµβάνει την κατασκευή του οργάνου, τη ϱύθµισή του, τον έλεγχο της λειτουργίας
του και, τελικά, τη συλλογή και ανάλυση δεδοµένων. Μετά από δύο χρόνια λειτουργίας του
δικτύου, έχουν εκπαιδευτεί πάνω από 1.000 µαθητές, χρησιµοποιώντας σύγχρονες µεθο-
δολογίες εξ αποστάσεως εκπαίδευσης. Στην παρουσίαση αυτή γίνεται µια ανασκόπηση της
λειτουργίας του µNet και των κύριων αποτελεσµάτων του.
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2.1 ΦΥΣΙΚΗ
2.1.1 Οι ιδιότητες της κυκλοειδούς καµπύλης

(Σϕαέλος Ιωάννης1, Φύττας Γεώργιος2, Ευσταθίου Αγγελική3)

1 Φυσικός M.Sc, Ph.D, ∆ιευθυντής στο Πρότυπο ΓΕΛ Πατρών
E­Mail: ioasfaelos@sch.gr
2 Φυσικός M.Ed, Πειραµατικό Λύκειο Παν/µίου Πατρών
E­Mail: georgefyttas@gmail.com
3 Μαθηµατικός M.Ed, Ph.D, αποσπασµένη στο τµ. Πολιτικών Μηχανικών Παν/µίου

Πατρών
E­Mail: aefstath@sch.gr

Περίληψη
Σκοπός της παρούσας εργασίας είναι η περιγραϕή της κυκλοειδούς καµπύλης. Η συγ-

κεκριµένη καµπύλη έχει µια εξαιρετικά εντυπωσιακή γεωµετρική µορϕή, η οποία συνδυάζε-
ται µε πάρα πολλές σηµαντικές ιδιότητες και εϕαρµογές. Μελετήθηκε µε έντονο ενδιαϕέρον
από τους µαθηµατικούς του 17ου αιώνα, που ήταν η χρυσή εποχή του απειροστικού λο-
γισµού και δηµιούργησε πολλές διαϕωνίες και αντιπαλότητες µεταξύ των µαθηµατικών, µε
αποτέλεσµα να γίνει γνωστή ως η ¨Ελένη των Μαθηµατικών¨. Η πρώτη γνωριµία ενός µαθητή
µε την κυκλοειδή καµπύλη γίνεται στην Γ΄ Λυκείου, όταν µελετά την κύλιση χωρίς ολίσθηση
ενός τροχού σε οριζόντιο δάπεδο και µαθαίνει ότι είναι η τροχιά που διαγράϕει ένα σηµείο
της περιϕέρειας του τροχού που κυλίεται επί µίας ευθείας χωρίς ολίσθηση.

΄Οταν µια σηµειακή µάζα αϕήνεται ελεύθερη από ένα σηµείο Α να διαγράψει υπό την
επίδραση µόνο της ϐαρύτητάς της και χωρίς τριβή µια κυκλοειδή καµπύλη που καταλήγει σε
ένα σηµείο Β, ο χρόνος που απαιτείται, είναι ανεξάρτητος της ϑέσης του σηµείου εκκίνησης
Α (ισόχρονη ή ταυτόχρονη καµπύλη). Σε αυτή την ιδιότητα ϐασίστηκε ο Huyghens για
να κατασκευάσει ένα κυκλοειδές εκκρεµές (ένα εκκρεµές που εκτελεί κυκλοειδή τροχιά.
Αν στο σηµείο που εϕάπτονται δύο συνεχόµενες κυκλοειδείς καµπύλες αναρτήσουµε νήµα
µήκους όσο το ήµισυ του συνολικού µήκους της κυκλοειδούς, τότε το άκρο του νήµατος ϑα
διαγράϕει και πάλι κυκλοειδή καµπύλη και συνεπώς µια µάζα αναρτηµένη στο άκρο αυτού
του νήµατος ϑα εκτελεί ισόχρονη ταλάντωση.

Επίσης, η σηµειακή µάζα που αϕήνεται ελεύθερη από ένα σηµείο Α µιας κυκλοειδούς
καµπύλης ϑα φτάσει σε σηµείο Β αυτής στο συντοµότερο χρόνο, σε σχέση µε οποιαδή-
ποτε άλλη καµπύλη και αν διαγράψει που συνδέει τα σηµεία Α και Β (ϐραχυστόχρονη
καµπύλη). Το ϐραχυστόχρονο πρόβληµα έχει τις ϱίζες του από την αρχαιότητα. Η επίλυση
του ϐραχυστόχρονου προβλήµατος επηρέασε την πορεία της επιστήµης των Μαθηµατικών
και σηµατοδότησε τη γέννηση της ϑεωρίας ϐέλτιστου ελέγχου. Οδήγησε σπουδαίους µα-
ϑηµατικούς όπως τον Euler στο λογισµό των Μεταβολών, τον Lagrange στον απειροστικό
λογισµό και στην ανάπτυξη της Μηχανικής.

Η πειραµατική προσέγγιση του κυκλοειδούς πραγµατοποιήθηκε αρχικά µε ϐιντεοσκό-
πηση. Χρησιµοποιήθηκε κάµερα smartphone, οπότε παρήχθη ϐίντεο 30 fps. Στη συνέχεια
το ϐίντεο clip εισήχθη στην ενσωµατωµένη εϕαρµογή του Logger Pro 3.8.6 "Video Analy­
sis" και µε τη διαδικασία tracking, υπολογίσθηκαν οι χρόνοι αλλά και παρήχθησαν οι
γραϕικές παραστάσεις που κατέληξαν στην µοντελοποίηση της κίνησης.

Μια εντυπωσιακή επιπλέον εϕαρµογή της κυκλοειδούς καµπύλης είναι το γεγονός ότι
αποτελεί λύση της εξίσωσης Friedmann που περιγράϕει τη χρονική εξέλιξη του µεγέθους
του Σύµπαντος.
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Λέξεις κλειδιά: Ισόχρονη, ϐραχυστόχρονη, ϐέλτιστος έλεγχος, λογισµός των Μεταβολών,
Logger Pro 3.8.6 "Video Analysis", διαδικασία tracking, µοντελοποίηση, εξίσωση Fried −
mann.
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2.1.2 Μοντελοποιώντας την κατάβαση στη πίστα:
ένα σενάριο stem
(Φύττας Γεώργιος)

Φυσικός M.Ed, Πειραµατικό Λύκειο Παν/µίου Πατρών
E­Mail: georgefyttas@gmail.com

Περίληψη
Παρακολουθώντας ένα animation κατά τη διάρκεια ενός µαθήµατος στο Κεϕάλαιο της

∆υναµικής της Α΄ Λυκείου (αθλητής να κατεβαίνει µια πίστα στους πρόσϕατους Χειµερινούς
Ολυµπιακούς Αγώνες), µια οµάδα µαθητών της Α΄ Λυκείου προβληµατίστηκε για το πόσο
γρήγορα µπορεί ένας σκιέρ να ολισθήσει σε µια πίστα για να πραγµατοποιήσει το άλµα του.

Το αντικείµενο µελέτης της εργασίας αυτής είναι να ϐρεθεί πειραµατικά η σχέση που
συνδέει την επιτάχυνση µε την οποία ολισθαίνει ένα σώµα σε ένα πλάγιο επίπεδο-µε πολύ
µικρή τριβή-σε σχέση µε τη γωνία κλίσης. Σαν κεκλιµένο επίπεδο χρησιµοποιήθηκε αεροδιά-
δροµος (airtrack) σε χαµηλή πίεση αέρα και για σώµα που ολισθαίνει, ένας ιππέας. Για τον
υπολογισµό της επιτάχυνσης χρησιµοποιήθηκαν δυο µέθοδοι µε κοινή διάταξη το σύστηµα
Σύστηµα Σύγχρονης Λήψης και Απεικόνισης Lab Pro (Vernier). Στη πρώτη µέθοδο χρησι-
µοποιήθηκε ο αισθητήρας Motion Detector (ανιχνευτής κίνησης) και από το γράϕηµα
ταχύτητας-χρόνου υπολογίσθηκε η επιτάχυνση. Στη δεύτερη µέθοδο πραγµατοποιήθηκε ϐι-
ντεοσκόπηση µε κάµερα smartphone 60 fps ενώ χρησιµοποιήθηκε το "Tracker Video Ana­
lysis and Modeling Tool" για την επεξεργασία και τον υπολογισµό της επιτάχυνσης. Πραγ-
µατοποιήθηκαν µετρήσεις για κλίσεις του αεροδιαδρόµου ανά 5o µέχρι τη γωνία των 40o. Για
τη ϱύθµιση της κλίσης του αεροδιαδρόµου η οµάδα πρότεινε την ελεύθερη εϕαρµογή An­
droid ¨Αλϕάδι¨. Η επεξεργασία των πειραµατικών δεδοµένων έγινε µε την ενσωµατωµένη στο
Logger Pro 3.8.2 εϕαρµογή "Video Analysis" και έδειξε ότι η επιτάχυνση είναι ηµιτονοειδής
συνάρτηση της γωνίας κλίσης. Με ϐάση τη σχέση που εξήχθη-µοντελοποίηση- υπολογίσθηκε
και ο συντελεστής τριβής ολίσθησης ανάµεσα στον αεροδιάδροµο και στον ιππέα για τη συγ-
κεκριµένη ϱύθµιση πίεσης αέρα.

Λέξεις κλειδιά: Επιτάχυνση, κλίση, AirTrack, Lab Pro (Vernier), Video Analysis, µο-
ντελοποίηση.
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2.1.3 Πρόταση διδασκαλίας του φαινοµένου Compton
(Σϕαέλος Ιωάννης1, Αβούρη Ελισάβετ2)

1Φυσικός M.Ed, Ph.D, ∆ιευθυντής στο Πρότυπο ΓΕΛ Πατρών
E­Mail: ioasfaelos@sch.gr
2Φυσικός, Πρότυπο ΓΕΛ Πατρών
E­Mail: avouribetty@gmail.com

Περίληψη
Η παρούσα εργασία αποτελεί µια πρόταση διδασκαλίας του φαινοµένου Compton στη

Φυσική Προσανατολισµού της Γ΄ Λυκείου. Το φαινόµενο αυτό αποτελεί το τελευταίο ϐήµα
για την απόδειξη της σωµατιδιακής φύσης της ακτινοβολίας. Για την ερµηνεία του φωτοηλεκ-
τρικού φαινοµένου σύµϕωνα µε τον Einstein, η ενέργεια του ηλεκτροµαγνητικού κύµατος
δεν ¨ρέει¨ µε συνεχή τρόπο αλλά µεταϕέρεται σε ¨πακέτα¨ (φωτόνια). Συνεπώς, το φωτό-
νιο αρχίζει να αισθάνεται ως σωµατίδιο, µεταϕέροντας όλη την ενέργειά του σε ένα µόνο
ηλεκτρόνιο και µετά εξαϕανίζεται. Κάθε ¨καλό¨ όµως σωµατίδιο πρέπει εκτός από ενέργεια
να διαθέτει και ορµή. Ο Einstein απέδειξε ϑεωρητικά ότι τα φωτόνια έχουν ορµή. Το
φαινόµενο στο οποίο η ορµή παίζει κυρίαρχο ϱόλο είναι η κρούση. Το πείραµα που εκτέ-
λεσε ο Compton επιβεβαίωσε ότι το φωτόνιο είναι σωµατίδιο µε την πλήρη έννοια του όρου,
ότι δηλαδή διαθέτει εκτός από ενέργεια και ορµή. Κατά συνέπεια, το φως έχει κυµατική και
σωµατιδιακή φύση. Το φαινόµενο Compton, είναι ένα φαινόµενο κατά το οποίο τα φωτόνια
έρχονται σε επαϕή µε ηλεκτρόνια και σκεδάζονται. ΄Ενα µέρος της ενέργειας του φωτονίου
µεταϕέρεται σε ένα ηλεκτρόνιο. Το εξερχόµενο φωτόνιο έχει µεγαλύτερο µήκος κύµατος από
το προσπίπτον φωτόνιο και µάλιστα τόσο µεγαλύτερο όσο προβλέπουν οι αρχές διατήρησης
της ενέργειας και της ορµής, αν ϑεωρήσουµε το φως ότι συνίσταται από σωµατίδια που εκτός
από ενέργεια φέρουν και ορµή.

Λέξεις κλειδιά: ακτινοβολία, φωτόνιο, ενέργεια, ορµή.
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2.1.4 Απόψεις µαθητών Α΄ Λυκείου του Προτύπου ΓΕΛ
Πατρών για την ΤΘ∆∆ της Φυσικής
(Πετρόπουλος Μιχάλης)

Φυσικός, MSc, Πρότυπο ΓΕ.Λ. Πατρών
E­Mail: mikepetrop@hotmail.com

Περίληψη
Η εισαγωγή της Τράπεζας Θεµάτων ∆ιαβαθµισµένης ∆υσκολίας (ΤΘ∆∆) στα Λύκεια, µετά

την αποτυχηµένη εϕαρµογή της το 2014, έγινε δεκτή µε σκεπτικισµό και συχνά έντονες αντι-
δράσεις από την εκπαιδευτική κοινότητα. Η χρήση της στην αξιολόγηση των µαθητών και
οι µεγάλες ποιοτικές αποκλίσεις µεταξύ των ϑεµάτων που περιέχει, χωρίς διάκριση δυσκο-
λίας µεταξύ των, η πρόσθεση άγχους και χρονικών πιέσεων, καθώς και η διαδικασία της
κλήρωσης, η οποία κατά πολλούς εγείρει Ϲητήµατα άνισης µεταχείρισης, έχουν γίνει αντικεί-
µενο εκτενών συζητήσεων µεταξύ των εκπαιδευτικών. Στην παρούσα µελέτη παρουσιάζεται η
άποψη των µαθητών του Προτύπου ΓΕΛ Πατρών ως προς την ΤΘ∆∆ στο µάθηµα της Φυσικής
Α΄ Λυκείου. Οι εξήντα µαθητές και µαθήτριες του σχολείου κλήθηκαν, µετά την ολοκλήρωση
της ύλης και την επαναληπτική περίοδο, να κρίνουν την ΤΘ∆∆ κατά πόσο αυτή ενίσχυσε και
διευκόλυνε ή εξασθένησε και δυσκόλεψε το αρκετά απαιτητικό µάθηµα της Φυσικής. Αν και
το δείγµα είναι σχετικά µικρό και µε έϕεση προς τις ϑετικές επιστήµες στην µεγάλη πλειοψη-
φία, αντλούνται αρκετά ενδιαϕέροντα συµπεράσµατα, από την πλευρά των εκπαιδευοµένων,
οι οποίοι δεν ερωτώνται συνήθως για το υλικό που καλούνται να διδαχθούν και να εξεταστούν.
Οι µαθητές και οι µαθήτριες δηλώνουν αρκετά ικανοποιηµένοι/ες από τη χρήση της ΤΘ∆∆
και ότι κάνουν συστηµατική χρήση αυτής, ενώ παράλληλα δηλώνουν ότι χρήσει ϐελτίωσης,
συµπλήρωσης και καλύτερης διαβάθµισης.

Λέξεις κλειδιά: ΤΘ∆∆, δείγµα, ϑετικές επιστήµες, ϐελτίωση, διαβάθµιση.
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2.1.5 ∆ηµοσιογραϕική Φυσική έναντι σχολικής Φυσικής
(Γριβόπουλος Κωνσταντίνος)

Φυσικός, ΓΕΛ Νεοχωρίου ∆ήµου Ι.Π. Μεσολογγίου
E­Mail: kgrivop@gmail.com

Περίληψη
Η διδακτική των µαθηµάτων ϑετικών επιστηµών µελετά τους περιορισµούς και τις συν-

ϑήκες για δυνατότητα µάθησης επιστηµονικών γνώσεων οι οποίες διακινούνται εντός του
σχολείου. Παράλληλα, στην ευρύτερη κοινωνία δρουν και άλλοι ϑεσµοί διάδοσης πληρο-
φοριών, γνώσεων, ιδεών κλπ., όπως τα µέσα µαζικής ενηµέρωσης, τα οποία, επίσης, επιδρούν
στη γενικότερη ποιότητα επιστηµονικού γραµµατισµού. Ανθρωπολογικά, στον µαθητή -
χρήστη των ηλεκτρονικών, κυρίως, µέσων σϕυρηλατείται µια προσωπική σχέση (rapport
personnel) µε τα επιµέρους στοιχεία εξωσχολικής γνώσης, υπονοµεύοντας συχνά τη ϑεσµική
σχέση (rapport institutionnel) την οποία αποσκοπεί να οικοδοµήσει το εκπαιδευτικό σύστη-
µα µέσω της σκοποθεσίας του Αναλυτικού Προγράµµατος. Αναγκαστικά, οι δύο αυτές αντα-
γωνιστικές διεργασίες υπεισέρχονται στο διδακτικό συµβόλαιο (contrat didactique) και στη
µαθησιακή πράξη. Στην παρούσα προσέγγιση αξιοποιούµε τη ϑεώρηση των διδακτικών και
α-διδακτικών καταστάσεων (situations didactiques et a­didactiques) για να αναλύσουµε
µια περίπτωση ¨γνωσιακής απόστασης¨ (distance des savoirs) µεταξύ αϕελούς, µη επιστη-
µονικής γνώσης και της αντίστοιχης σχολικής γνώσης. Πιο συγκεκριµένα, ένα δηµοσίευ-
µα του New York Post, που αναπαρήγαγαν ελληνικά µέσα, αναϕέρεται στην πορεία που
ακολούθησε ένα αεροπλάνο κατά την πτήση, στη διάρκεια της οποίας έχασε απότοµα ύψος
και κινδύνευσε να πέσει. Θέλοντας να εµπλουτίσει το ϱεπορτάζ, ο συντάκτης παρουσιάζει,
πρώτα, µια δισδιά-στατη προσοµοίωση της τροχιάς στο γεωγραϕικό χώρο (σε άξονες x ­ y) και,
κατόπιν, επιλέγει να κατασκευάσει, για την τρισδιάστατη αυτή κίνηση, ένα ψευδοκινηµατικό
διάγραµµα ύψους - χρόνου (altitude y ­ elapsed time t) κάνοντας συναρµογή διαδοχικών
(περίπου) παραβολικών τόξων µε τα κοίλα άνω και τα κοίλα κάτω, κατά τρόπο ώστε να δια-
γράϕεται ενιαία η µορϕή της τροχιάς, ακριβώς όπως απεικονίζεται και στην προηγηθείσα
προσοµοίωση. Από τη µεριά του, ο µαθητής - αναγνώστης του δηµοσιεύµατος ϑα ανατρέξει
συνειρµικά στην ενότητα της επιταχυνόµενης κίνησης ή των ϐολών. Ωστόσο, γνωρίζει ότι
το διάγραµµα y ­ t δεν µας πληροϕορεί για την ακολουθούµενη τροχιά, αλλά αποδίδει την
κατακόρυϕη µετατόπιση του κινητού συναρτήσει του χρόνου κι ακόµη ότι, η εϕαπτοµέ-
νη σε ένα σηµείο της παραβολικής καµπύλης προσδιορίζει την κατακόρυϕη συνιστώσα της
στιγµιαίας ταχύτητας. Προκύπτει, λοιπόν, γνωσιακή σύγκρουση, ϑεωρούµενη ως τυπική
περίπτωση ϐιγκοτσκικής αντιπαραβολής µεταξύ ακατέργαστης και επεξεργασµένης γνώσης,
η οποία ενδέχεται να προβάλλει εµπόδια στη µάθηση (obstacles didactiques). Η µελέτη
τέτοιου είδους φαινοµένων ϱήξης µεταξύ αϕελούς Φυσικής και σχολικής Φυσικής πρέπει
να έχει σηµαντική ϑέση στην επιµόρϕωση των εκπαιδευτικών και να απηχεί τη συµβολή
της διδακτικής επιστήµης στην ευαισθητοποίηση και ικανότητά τους για εποικοδοµητική
διαχείριση της διδασκαλίας, σε καταστάσεις όπου παρεισϕρέουν περισσότερο ή λιγότερο ο-
ϱατές διεργασίες κατά τη µάθηση.

Λέξεις κλειδιά: Αϕελής Φυσική, σχολική Φυσική, κινηµατική, διδακτική ανάλυση.
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2.1.6 Μέτρηση ϑερµοκρασίας µε πειραµατισµό και ιδιο-
κατασκευή στο µάθηµα της Φυσικής Α΄ Γυµνασίου
(Παπαδάκης Ιωάννης1, Ελευθερίου Μαρία2)

1Φυσικός, ∆ιευθυντής στο Πρότυπο Γυµνάσιο Ηρακλείου
E­Mail: ioannis.a.papadakis@gmail.com
2Φυσικός, Πρότυπο Γυµνάσιο Ηρακλείου
E­Mail: maria.d.eleftheriou@gmail.com

Περίληψη
Στην εργασία αυτή παρουσιάζουµε πως εισάγουµε στους µαθητές/τριες µας το φυσικό

µέγεθος της ϑερµοκρασίας στη Φυσική Α΄ Γυµνασίου µέσω ιδιοκατασκευής και πειραµα-
τισµού όπως προτείνεται στα νέα αναλυτικά προγράµµατα σπουδών τα οποία έχουν ανα-
πτυχθεί τα τελευταία χρόνια στη χώρα µας. Πιο ειδικά παρουσιάζουµε τα φύλλα εργασίας
και την πειραµατική διαδικασία που ακολουθούν οι µαθητές. Επιπρόσθετα δείχνουµε πώς
αξιολογούµε τις γνώσεις που απέκτησαν οι µαθητές/τριες µε τη ϐοήθεια του quizizz.

Σκοπός: Η ϑερµοκρασία είναι ένα σηµαντικό φυσικό µέγεθος µε το οποίο οι µα-
ϑητές/τριες έχουν ήδη έρθει σε επαϕή. Με την διδακτική µας προσέγγιση οι µαθητές/τριες
εξοικειώνονται ϐιωµατικά µε την έννοια της ϑερµοκρασίας µέσω της ιδιοκατασκευής και µε
αυτόν τον τρόπο αυξάνεται το ενδιαϕέρον τους για την επιστήµη. Θετικό στοιχείο επίσης
είναι ότι οι µαθητές/τριες µέσα από την εργασία τους σε οµάδες αναπτύσσουν τις δεξιότητες
της επικοινωνίας, της συνεργασίας και της κριτικής σκέψης.

Υλικό: Χρησιµοποιούµε φύλλα εργασίας που έχουµε αναπτύξει και απλά υλικά ό-
πως γυάλινα µπουκάλια, πώµατα, µπαλόνια κτλ. Για την αξιολόγηση των µαθητών χρησι-
µοποιούµε διαδραστικό πίνακα, εκτυπωµένες κάρτες και το κινητό του/της εκπαιδευτικού.

Μέθοδος: Η καλή πρακτική που παρουσιάζουµε ϐασίζεται στην οµαδοσυνεργατική
µέθοδο µε την οποία οι µαθητές και οι µαθήτριες επικοινωνούν και συνεργάζονται. Στόχος
τους είναι να κατασκευάσουν ένα αυτοσχέδιο ϑερµόµετρο και να το ϐαθµονοµήσουν.

Αποτελέσµατα: Οι µαθητές και οι µαθήτριες κατανοούν µέσα από αυτήν την διδακτική
προσέγγιση πώς δουλεύουν τα κοινά ϑερµόµετρα διαστολής, ϐαθµονοµούν το δικό τους
µετρητικό όργανο και αποκτούν µία ϑετική στάση απέναντι στην επιστήµη.

Συµπεράσµατα: Στο µάθηµα της Φυσικής Α΄ Γυµνασίου δίνεται ευκαιρία µέσα από το
αναλυτικό πρόγραµµα οι µαθητές/τριες να πειραµατιστούν και να εξάγουν τα συµπεράσµατά
τους. Αποκτούν τις ϐασικές γνώσεις για το φυσικό µέγεθος της ϑερµοκρασίας καθώς και τις
δεξιότητες συνεργασίας, επικοινωνίας και κριτικής σκέψης.

Απήχηση: Η διδακτική µας προσέγγιση αποτελεί µια καλή πρακτική για την εκπαιδευ-
τική κοινότητα. Οι µαθητές και οι µαθήτριες συµµετέχουν ενεργά σε όλη την εκπαιδευτική
διαδικασία, από τον πειραµατισµό µέχρι την αξιολόγησή τους.

Λέξεις κλειδιά: ϑερµοκρασία, ιδιοκατασκευή, οµαδοσυνεργατική µέθοδος.
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2.1.7 Πρόταση Λειτουργίας Οµίλου Φυσικής
(Λίτινας Αντώνης)

Φυσικός, M.Ed, Πρότυπο Γυµνάσιο Πατρών
E­Mail: anlitinas1@gmail.com

Περίληψη
Στο πλαίσιο λειτουργίας των Πρότυπων-Πειραµατικών Σχολείων, στο Πρότυπο Γυµνάσιο

Πατρών από το σχολικό έτος 2020-21 λειτουργεί ΄Οµιλος Αριστείας στην Φυσική και Αστρο-
φυσική. Η ϑεµατική του Οµίλου είναι η προετοιµασία των µαθητών/τριών για την συµµετο-
χή τους σε πανελλήνιους διαγωνισµούς Φυσικής και την προσέγγιση σε ϑέµατα Σύγχρονης
Φυσικής που καθορίζουν το µικρόκοσµο και το µακρόκοσµο. Με ϐάση την ϑεωρία της γνω-
στικής ψυχολογίας του Jerome Bruner ένας µαθητής (ακόµα και της πολύ νεαρής ηλικίας)
µπορεί να µάθει οποιοδήποτε υλικό εϕόσον η διδασκαλία οργανωθεί κατάλληλα. Με δε-
δοµένο την υποβάθµιση του µαθήµατος της Φυσικής στο σχολικό πρόγραµµα σπουδών και
την απαρχαιωµένη ϑεµατική των σχολικών εγχειριδίων του µαθήµατος της Φυσικής, µέσω
του Οµίλου, οι µαθητές προσεγγίζουν ϑέµατα Σύγχρονης Φυσικής, όπως η δηµιουργία και
η εξέλιξη του Σύµπαντος, το Καθιερωµένο Πρότυπο που περιγράϕει την δοµή της ύλης, την
δηµιουργία και τη Ϲωή των ΄Αστρων, το Ηλιακό Σύστηµα και σηµαντικές τεχνολογικές εϕαρ-
µογές της Φυσικής. Ταυτόχρονα ο ΄Οµιλος Φυσικής συµµετέχει στο ερευνητικό πρόγραµ-
µα ¨µΝΕΤ¨ του Εργαστηρίου Σωµατιδιακής και Αστροσωµατιδιακής Φυσικής του Ελληνικού
Ανοικτού Πανεπιστηµίου (ΕΑΠ) µε την καθοδήγηση του Αν. Καθηγητή κ. Αντώνη Λέισου. Το
πρόγραµµα αϕορά την ανίχνευση στοιχειωδών σωµατιδίων, των µιονίων µε ειδικά τηλεσκόπια
συλλογής στοιχειωδών σωµατιδίων.

Για την προσέγγιση των ϑεµάτων της Σύγχρονης Φυσικής έγιναν παρουσιάσεις σε ppt
από τον υπεύθυνο του Οµίλου και από ειδικούς επιστήµονες, δια Ϲώσης ή διαδικτυακά και
χρησιµοποιήθηκαν ειδικά ϐιβλία εκλαϊκευµένης Φυσικής. Οι µαθητές/τριες συµπλήρωσαν
κατάλληλα φύλλα εργασίας που σχετίζονται µε αυτά τα ϑέµατα, µε ταυτόχρονη συζήτηση και
διάλογο, εκπόνησαν εργασίες που αϕορούν τη Ϲωή και το έργο µεγάλων φυσικών επιστηµόνων
και τις παρουσίασαν την τελευταία µέρα λειτουργίας στην ολοµέλεια του Οµίλου. Επίσης
καθοδηγήθηκαν στην απάντηση ερωτήσεων και την επίλυση προβληµάτων στο πλαίσιο της
προετοιµασίας τους για τους πανελλήνιους διαγωνισµούς Φυσικής.

Παράλληλα οι µαθητές και οι µαθήτριες του Οµίλου Φυσικής µε αϕορµή την συµπλήρω-
ση των 200 χρόνων της Ελληνικής Επανάστασης και των 100 χρόνων από τη Μικρασιατική
Καταστροϕή, έγραψαν αντίστοιχα άρθρα, για το ϐιβλίο ¨Φυσικής Απάνθισµα¨ του οραµατιστή
και εµπνευστή της Ελληνικής Επανάστασης, Ρήγα Φεραίου και για το Ιωνικό Πανεπιστήµιο
της Σµύρνης που οργανώθηκε από τον µεγάλο ΄Ελληνα µαθηµατικό Κ. Καραθεοδωρή που δεν
λειτούργησε δυστυχώς ποτέ. Και τα δύο άρθρα δηµοσιεύτηκαν στο ηλεκτρονικό περιοδικό
της Βουλής, την έντυπη και ηλεκτρονική µορϕή της εϕηµερίδας ¨Πελοπόννησος¨.

΄Ολες οι παρουσιάσεις, άρθρα, εργασίες, φύλλα εργασίας, διαδικτυακοί σύνδεσµοι είναι
αναρτηµένα στο eclass του Οµίλου:

https://eclass01.sch.gr/modules/document/?course=G417187.
Στο τέλος της σχολικής χρονιάς, οι µαθητές και οι µαθήτριες που συµµετέχουν στον

΄Οµιλο, συµπλήρωσαν ειδικό ανώνυµο ερωτηµατολόγιο για την ανατροϕοδότηση και την
αξιολόγηση του Οµίλου.

Λέξεις κλειδιά: µικρόκοσµος, µακρόκοσµος, εξέλιξη του Σύµπαντος, Καθιερωµένο Πρό-
τυπο, Ελληνική Επανάσταση, Μικρασιατική Καταστροϕή.
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2.1.8 ∆ιδακτική προσέγγιση της υδροστατικής πίεσης
(Βουτσινά Λαµπρινή1, Λίτινας Αντώνης2)

1Φυσικός, 13ο Γυµνάσιο Πατρών
E­Mail: lvoutsin@gmail.com
2Φυσικός, M.Ed, Πρότυπο Γυµνάσιο Πατρών
E­Mail: anlitinas1@gmail.com

Περίληψη
Το προτεινόµενο σενάριο της µελέτης της Υδροστατικής πίεσης στοχεύει στην επίτευξη

των προσδοκώµενων αποτελεσµάτων που περιγράϕονται στο νέο πρόγραµµα σπουδών της
Β΄ Γυµνασίου. Το σενάριο σχεδιάστηκε έτσι ώστε να πραγµατοποιηθεί στην τάξη µε την
εκτέλεση εικονικών πειραµάτων µέσω του διαδικτύου µε χρήση laptop ή tablet από τους
µαθητές/τριες. Οι µαθητές/τριες έχουν ϐιωµατική γνώση της υδροστατικής πίεσης από
τα καλοκαιρινά µπάνια στη ϑάλασσα και την πισίνα. Στο σενάριο δίνεται ϐαρύτητα και
αποτελεί σκοπό του σεναρίου, στην προέλευση της υδροστατικής πίεσης και τους παράγοντες
εξάρτησης της.

Τα προσδοκώµενα αποτελέσµατα είναι, οι µαθητές :
• Να εξηγούν την προέλευση της υδροστατικής πίεσης και τους παράγοντες που εξαρτάται.
• Να ερµηνεύουν φαινόµενα της καθηµερινότητας που σχετίζονται µε την υδροστατική πίεση.
• Να αποκτήσουν οµαδοσυνεργατικές δεξιότητες στην εκτέλεση της πειραµατικής διαδικα-
σίας.
• Να ενεργήσουν ως επιστήµονες στην εξαγωγή των συµπερασµάτων.

Ταυτόχρονα οι µαθητές ϑα ασκηθούν µε τη λήψη µετρήσεων µέσω του εικονικού πειρά-
µατος και ϑα εξοικειωθούν µε τη χρήση προσοµοιώσεων στη µελέτη των φυσικών φαινοµένων.

Οι µαθητές χωρίζονται σε χρωµατικές οµάδες τριών ατόµων στο εργαστήριο φυσικών
επιστηµών ή πληροϕορικής, µε κάθε οµάδα να έχει στην διάθεση της ένα laptop ή tablet και
η διδασκαλία διεξάγεται µε τη διερευνητική/επιστηµονική µέθοδο σύµϕωνα µε τα παρακάτω
στάδια :
• ΄Εναυσµα µε παρουσίαση σχετικού ϐίντεο.
• Προβληµατισµός-υπόθεση µε παράθεση ερωτηµάτων για προβληµατισµό και συζήτηση.
• Πειραµατισµός για την διερεύνηση των παραγόντων εξάρτησης της υδροστατικής πίεσης µε
την χρήση εικονικού εργαστηρίου από την ιστοσελίδα του κ. Σιτσανλή Ηλία (Seilias Physics
and Photography):
https://www.seilias.gr/index.php?option=com−content&task=view&id=483&Itemid=63.

Οι µαθητές/τριες συµπληρώνουν κατάλληλο φύλλο εργασίας.
• Συµπεράσµατα-Θεωρία.

Οι µαθητές/τριες αξιοποιώντας τα συµπεράσµατα του εικονικού πειράµατος, τα ενοποιούν
και διατυπώνουν τον νόµο της υδροστατικής πίεσης. Εξηγούν εϕαρµογές της υδροστατικής
πίεσης σε καθηµερινά φαινόµενα.
• Εϕαρµογές-γενικεύσεις.

Οι µαθητές/τριες εϕαρµόζουν και γενικεύουν διαθεµατικά τα αποτελέσµατα του εικονικού
πειράµατος.

Λέξεις κλειδιά: Υδροστατική πίεση, διερευνητική/επιστηµονική µέθοδος, εικονικό ερ-
γαστήριο.
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2.2 ΜΑΘΗΜΑΤΙΚΑ
2.2.1 ΄Απειρες διαδικασίες–΄Οριο ακολουθίας

(Ευσταθίου Αγγελική1, Θανασούλια Γεωργία2)

1 Μαθηµατικός M.Ed, Ph.D, αποσπασµένη στο τµ. Πολιτικών Μηχανικών Παν/µίου
Πατρών

E­Mail: aefstath@sch.gr
2 Μαθηµατικός M.Sc, Υποδ/ντρια στο Πρότυπο ΓΕΛ Πατρών
E­Mail: geothanas@sch.gr

Περίληψη
Η παρούσα εισήγηση αϕορά στην περιγραϕή µιας διδακτικής πρότασης που απευθύνε-

ται σε µαθητές της Β΄ Λυκείου µε ϐάση τα Νέα Προγράµµατα Σπουδών. Συγκεκριµένα η
ϑεµατική του διδακτικού σεναρίου αϕορά την ενότητα Ανάλυση -Σύγκλιση. Η παρούσα δι-
δασκαλία στοχεύει οι µαθητές να αναγνωρίσουν την αναγκαιότητα άπειρων διαδικασιών για
την επίλυση προβληµάτων που δεν µπορούν να αντιµετωπιστούν διαϕορετικά. Οι άπειρες
διαδικασίες ενσωµατώνουν την έννοια του ορίου µια έννοια κεντρική για τον Απειροστικό
Λογισµό, αλλά ταυτόχρονα µια έννοια µε προεκτάσεις που δεν άπτονται µόνο των Μαθη-
µατικών, αλλά που καθορίζει και τρόπους αντίδρασης πάνω σε προβληµατισµούς. Ο σχεδια-
σµός της διδασκαλίας στοχεύει στην ενεργοποίηση όλων των µαθητών ώστε να εκϕράσουν
τις απόψεις τους, να συζητήσουν και να αποϕασίσουν σχετικά µε τα ερωτήµατα που ϑέτο-
νται στο πλαίσιο της διδασκαλίας. Οι µαθητές/τριες συµµετέχουν ενεργά σε όλες τις δια-
δικασίες (διερεύνησης, επίλυσης προβλήµατος, µοντελοποίησης). Επιπρόσθετα αξιοποιούν
τη µαθηµατική γνώση, δεξιότητες και ικανότητες που ανέπτυξαν διαµορϕώνοντας κατάλλη-
λες στρατηγικές. Η διδακτική πρόταση ενσωµατώνει την υλοποίηση δύο µαθηµατικών έργων
προκειµένου οι µαθητές να εισαχθούν στις άπειρες διαδικασίες και στην έννοια του ορίου
ακολουθίας. Η διδακτική προσέγγιση ϑα υποστηριχτεί από το ψηϕιακό εργαλείο Geoge­
bra που δίνει την δυνατότητα πολλαπλών αναπαραστάσεων.

Λέξεις κλειδιά: Ανάλυση, Σύγκλιση, όριο ακολουθίας, διερεύνηση, άπειρες διαδικασίες,
µοντελοποίηση, Geogebra.
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2.2.2 Καινοτόµες διδακτικές προσεγγίσεις προτάσεων Ευ-
κλείδειας Γεωµετρίας
(Παπαδούρης Ιωάννης)

Μαθηµατικός, Πρότυπο ΓΕΛ Πατρών
E­Mail: papadouris@sch.gr

Περίληψη
Στην φιλοσοϕία των Νέων Προγραµµάτων Σπουδών ιδιαίτερη έµϕαση δίνεται στην επι-

λογή και διαχείριση του κατάλληλου µαθηµατικού έργου που ϑα πυροδοτήσει την επι-
ϑυµητή µαθηµατική δραστηριότητα. ΄Εργα που αντλούν προβληµατισµούς από πραγµατικές
καταστάσεις της καθηµερινότητας, και απαιτούν τεκµηριωµένες επεξηγήσεις και παραδοχές.
Βασικός σκοπός η ενεργός συµµετοχή και συνεργασία του συνόλου των µαθητών µέσω της
κατασκευής περιβαλλόντων καθοδηγούµενης µάθησης τα οποία ευνοούν την αυτενέργεια
και την δράση σε οµάδες. Η αξιοποίηση των νέων τεχνολογιών αποτελεί ιδανική επιλογή
προς αυτή την κατεύθυνση. Στο πλαίσιο αυτό, η παρούσα εισήγηση προτείνει µια καινοτόµα
διδακτική προσέγγιση δυο ϐασικών προτάσεων της Ευκλείδειας Γεωµετρίας στο ορθογώνιο
τρίγωνο, τα οποία σχετίζονται µε τη διάµεσο καθώς και µε την πλευρά που ϐρίσκεται απέναντι
από γωνία 30o. Οι µαθητές καλούνται να επιλύσουν ϱεαλιστικά προβλήµατα µε στόχο την
κινητοποίηση τους και την ανάπτυξη µαθηµατικών διεργασιών και πρακτικών, όπως ο συλ-
λογισµός, η µοντελοποίηση και η επικοινωνία. Παράλληλα, µε τη ϐοήθεια του µαθηµατικού
λογισµικού γεογεβρα ευνοούνται διαδικασίες πειραµατισµού και διατυπώνονται εικασίες
οι οποίες οδηγούν τους µαθητές στην ανακάλυψη της νέας γνώσης. Με τον τρόπο αυτό,
αναδεικνύεται η χρήση των Μαθηµατικών ως εργαλείο διαχείρισης προβληµάτων της καθη-
µερινής Ϲωής καθώς και η αντίληψη ότι τα Μαθηµατικά µπορούν να αποτελέσουν αντικείµενο
διερεύνησης. Στο τέλος, προτείνεται να δοθεί στους µαθητές ερωτηµατολόγιο προκειµένου
να διαπιστωθεί κατά πόσον οι διδακτικές επιλογές ήταν τελικά επιτυχείς.

Λέξεις κλειδιά: Ευκλείδεια Γεωµετρία, µοντελοποίηση, επίλυση προβλήµατος, ανακάλυψη
γνώσης.
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2.2.3 Εµβαδόν κυκλικού δίσκου. Τετραγωνισµός κύκλου
(Χαιρικάκης Μάρκος)

Μαθηµατικός, Πρότυπο ΓΕΛ Πατρών
E­Mail: machairik@sch.gr

Περίληψη
Η παρούσα εργασία αποτελεί µια πρόταση διδασκαλίας υπολογισµού του εµβαδόν ενός

κυκλικού δίσκου. Οι προαπαιτούµενες γνώσεις των µαθητών είναι :
1. γνώση υπολογισµού του εµβαδού ορθογωνίου και πολυγώνου,
2. γνώση εύρεσης του µήκους κύκλου,
3. γνώση επίλυσης δευτεροβάθµιας εξίσωσης.

Η προσέγγιση του εµβαδού ενός κυκλικού δίσκου γίνεται µε τρεις διαϕορετικούς τρόπους :
α) µε τα όρια των εµβαδών των εγγεγραµµένων και περιγεγραµµένων, στον κυκλικό δίσκο,
κανονικών πολυγώνων. Οι µαθητές, διαθέτοντας ένα αρχείο λογισµικού GEOGEBRA, στο
οποίο ο διδάσκων παρουσιάζει ένα κύκλο µεταβλητής ακτίνας και πολύγωνα εγγεγραµµένα
και περιγεγραµµένα σε αυτόν, µε µεταβλητό πλήθος πλευρών, ϑα µπορέσουν να παρατηρή-
σουν εποπτικά πως, καθώς αυξάνεται το πλήθος των πλευρών, τα πολύγωνα τείνουν να δι-
αµορϕώνουν κυκλικό σχήµα. Αυτό έχει ως αποτέλεσµα την προσέγγιση των στοιχείων του
κύκλου µέσω των εγγεγραµµένων και περιγεγραµµένων πολυγώνων σ΄ αυτόν και τον αριθ-
µητικό προσδιορισµό της περιµέτρου και του εµβαδού του, ως τα κοινά όρια των περιµέτρων
και των εµβαδών των πολυγώνων.
ϐ) δηµιουργία ορθογωνίου παραλληλογράµµου ισοδύναµου µε τον κυκλικό δίσκο.
γ) δηµιουργία ορθογωνίου τριγώνου ισοδύναµου µε τον κυκλικό δίσκο.

Στη συνέχεια της εργασίας αναϕερόµαστε στον τετραγωνισµό του κύκλου, ένα από τα
αρχαιότερα και διασηµότερα γεωµετρικά προβλήµατα. Το πρόβληµα του τετραγωνισµού του
κύκλου, είναι η κατασκευή ενός τετραγώνου που να έχει εµβαδόν ίσο µε το εµβαδόν ενός
δοσµένου κύκλου. Η επίλυση του προβλήµατος συνδέεται άµεσα µε την υπερβατικότητα του
αριθµού π. Η αναϕορά στο συγκεκριµένο πρόβληµα γίνεται µε
i) ορισµό του προβλήµατος και ιστορική αναδροµή, και
ii) προσπάθεια γεωµετρικής επίλυσης και εντοπισµός του αδύνατου της κατασκευής.

Μέσα από όλη αυτή τη διαδικασία οι µαθητές αναµένεται να συνειδητοποιήσουν ότι
τα Μαθηµατικά µπορούν να αποτελέσουν αντικείµενο προσωπικής διερεύνησης ότι δηλαδή
µπορεί να εικάσει, να υποβάλει τις εικασίες του σε δοκιµασία, να συµπεράνει και µέσα από
την κοινωνική αποδοχή στα πλαίσια της τάξης να καταλήξει σε τεκµηριωµένα συµπεράσµατα.
Αυτό δηµιουργεί αϕ΄ ενός µια εις ϐάθος κατανόηση των µαθηµατικών εννοιών, που διαρκεί
στο χρόνο και δηµιουργεί τις προϋποθέσεις για επιτυχή εϕαρµογή και επέκταση τους και
αϕετέρου ένα αίσθηµα ικανοποίησης, που προέρχεται από την επιτυχή ολοκλήρωση µιας
προσωπικής διεργασίας και αναζήτησης και µια ϑετική διάθεση απέναντι στο µάθηµα.

Λέξεις κλειδιά: λογισµικό GEOGEBRA, όρια, εγγεγραµµένα, περιγεγραµµένα, υπερ-
ϐατικότητα.
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2.2.4 ∆ιδακτικά µοντέλα από τη µοντελοποίηση φυσικών
φαινοµένων στην κατανόηση της παραγώγου και
του ολοκληρώµατος
(Κουνάβης Παναγιώτης)

Μαθηµατικός, M.Sc. Πρότυπο ΓΕΛ Πατρών
E­Mail: takis1958@sch.gr

Περίληψη
Με την διδασκαλία αυτή ϑα παρουσιάσω µια διαισθητική προσέγγιση των εννοιών : ϱυθ-

µός µεταβολής, παράγωγος και ορισµένο ολοκλήρωµα ενώ ϑα διευκολύνουµε ταυτόχρονα την
κατανόηση των ϐασικών αρχών της Κινηµατικής. Μέσω δραστηριοτήτων οργάνωσης πραγ-
µατικών φαινοµένων κίνησης επιδιώκοντας να ανακαλύψουν οι µαθητές το φυσικό νόηµα
του µέσου και στιγµιαίου ϱυθµού µεταβολής. Αρχικά, το γράϕηµα s − t µοντελοποιεί µία
συγκεκριµένη κατάσταση, την κίνηση ενός µαθητή. Μετά χρησιµοποιείται για να ερµηνεύ-
σει τη στιγµιαία ταχύτητα σε µη οµαλή κίνηση. ΄Οταν το γράϕηµα s − t είναι καµπύλη
γραµµή καθοδηγούνται οι µαθητές να ανακαλύψουν ότι η στιγµιαία ταχύτητα ισούται µε το
ϱυθµό µεταβολής (παράγωγο) της συνάρτησης s(t). Με την αντίστροϕη διαδικασία, δηλαδή
την εύρεση της απόστασης από το γράϕηµα v − t, δίδεται νόηµα στο ορισµένο ολοκλήρωµα
ως εµβαδόν. Ταυτόχρονα, ενισχύεται η οπτικοποίηση των πολλαπλών αναπαραστάσεων της
παραγώγου, µέσω του λογισµικού Geogebra.

∆ιδακτική
Η διδακτική που ϑα ακολουθήσω περιλαµβάνει δραστηριότητες µε την ταχύτητα, την απόστα-
ση, την επιτάχυνση και τις γραϕικές τους παραστάσεις. Στην 1η ενότητα που έχει τίτλο
¨Εισαγωγή στην έννοια της παραγώγου¨, επιδιώκω να µάθουν οι µαθητές, υπολογίζοντας την
κλίση του γραϕήµατος s − t της απόστασης, να ϐρίσκουν την ταχύτητα και να σχεδιάζουν
το γράϕηµα της v − t. Στη συνέχεια, από το γράϕηµα v − t της ταχύτητας, να ϐρίσκουν
την επιτάχυνση και να σχεδιάζουν το γράϕηµα της α − t. Στην 2η ενότητα που έχει τίτλο
¨Εισαγωγή στην έννοια του ορισµένου ολοκληρώµατος¨, ϑα χρησιµοποιήσουµε το γράϕηµα
v − t για την εισαγωγή στον Ολοκληρωτικό Λογισµό µέσω της εύρεσης αθροισµάτων και
εµβαδών.

Τελικές Παρατηρήσεις
Χρησιµοποίησα τις γραϕικές παραστάσεις µε µια προσέγγιση ¨αναδυόµενης µοντελοποίησης¨
που φάνηκε να είναι χρήσιµη για την διδασκαλία των ϐασικών εννοιών της Ανάλυσης. Εστία-
σα στη σύνδεση µε τον πραγµατικό κόσµο, την κατανόηση των γραϕικών παραστάσεων ως
µοντέλα της κίνησης και στη χρήση τους για εννοιολογικό µαθηµατικό συλλογισµό. Η πειρα-
µατική διδασκαλία ενίσχυσε την αρχική µου άποψη ότι οι γραϕικές παραστάσεις µπορούν
να διαδραµατίσουν έναν διδακτικό ϱόλο στην κατανόηση των εννοιών της Φυσικής και της
Ανάλυσης. Συνδέουν τις έννοιες µε τα φαινόµενα στα οποία αναϕέρονται και ταυτόχρονα
ϐοηθούν στην διευκρίνιση των εννοιών που περιγράϕουν.

Λέξεις κλειδιά: ϱυθµός µεταβολής, στιγµιαία ταχύτητα, Geogebra, παράγωγος και ορι-
σµένο ολοκλήρωµα.



ΚΕΦ�ΑΛΑΙΟ 2. ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΕΙΣ ΕΡΓΑΣΙΩΝ 19

2.3 ΧΗΜΕΙΑ
2.3.1 Παραγωγή ϐιοντίζελ από ηλιέλαιο.

Παράδειγµα ενσωµάτωσης της Πράσινης Χηµείας
στη διδασκαλία του µαθήµατος στη Β΄ Λυκείου
(Γιαννακόπουλος Νικόλαος)

Χηµικός MSc, MEd στη ∆ιδακτική Φυσικών Επιστηµών, Αρσάκειο Λύκειο Πατρών
E­Mail: giannakopoulos.n@e­arsakeio.gr

Περίληψη
Τα ϐιο-απόβλητα αντιπροσωπεύουν περίπου το 35% των αστικών αποβλήτων και περίπου

το 60% αυτών είναι απόβλητα τροϕίµων που ανά κάτοικο της ΕΕ ανέρχονται σε 173 κιλά
ετησίως. Με τη σύγχρονη γνώση και τεχνολογία µπορούν να µετατραπούν σε υψηλής αξίας
ϐιο-προϊόντα όπως είναι το ϐιοντίζελ. Το ϐιοντίζελ έχει παρόµοιες ιδιότητες µε το πετρέλαιο
ντίζελ, συνεπώς µπορεί να αναµιχθεί σε οποιαδήποτε αναλογία µε αυτό και στη συνέχεια
να χρησιµοποιηθεί στις µηχανές ντίζελ χωρίς σηµαντικές τροποποιήσεις αυτών. Τα µίγµατα
αυτά χαρακτηρίζονται από το γράµµα ¨Β¨ ακολουθούµενο από την επί τοις εκατό κατά όγκο
αναλογία του ϐιοντίζελ στο µίγµα. Π.χ., ως Β100 χαρακτηρίζεται το καθαρό ϐιοντίζελ, ενώ ως
Β20 ένα µίγµα αποτελούµενο κατά 20% από ϐιοντίζελ και κατά 80% από πετρέλαιο ντίζελ.
Σκοπός - Μέθοδος
Το µάθηµα της Χηµείας της Β΄ Λυκείου προσϕέρεται για την υλοποίηση καινοτόµων πειρα-
µατικών προσεγγίσεων οι οποίες κεντρίζουν το ενδιαϕέρον των µαθητών, προάγουν τη διδα-
σκαλία της πράσινης Χηµείας στην πράξη και φυσικά αυξάνουν όπου αυτό είναι εϕικτό
την περιβαλλοντική ευαισθητοποίηση και γνώση των µαθητών µε τρόπο άµεσο και ϐιω-
µατικό. Στη συγκεκριµένη εργασία προτείνεται ένα απλό πείραµα µετεστεροποίησης η-
λιέλαιου, δηλαδή η µετατροπή του σε ϐιοντίζελ καθώς και η σύγκριση ταχύτητας έναρξης
καύσης ηλιέλαιου και ϐιοντίζελ. Το πείραµα εντάσσεται στην ευρύτερη προσπάθεια αύξησης
της περιβαλλοντικής γνώσης και ευαισθητοποίησης των µαθητών µέσω του προγράµµατος
RAISE (https://raise­environment.eu/).
Αποτελέσµατα - Συµπεράσµατα
Στα πλαίσια του χρόνου µιας διδακτικής ώρας µπορεί να πραγµατοποιηθεί στο σχολικό ερ-
γαστήριο µε τη µέθοδο της επίδειξης η παραγωγή του ϐιοντίζελ, και στη συνέχεια µελετάται
ποιοτικά και µετωπικά από τους µαθητές η ευκολία καύσης του προϊόντος. Το ηλιέλαιο ούτε
καν αναϕλέγεται, ενώ το ϐιοντίζελ χρειάζεται µόλις λίγα δευτερόλεπτα για να καεί πλήρως.
Οι µαθητές καταλήγουν στο συµπέρασµα ότι η µετεστεροποίηση του ηλιέλαιου το κατέστησε
σαϕώς πιο εύϕλεκτο καύσιµο.
Απήχηση
Το συγκεκριµένο πείραµα µπορεί να ενταχθεί στην πράσινη χηµεία διότι χρησιµοποιεί φυ-
τική πρώτη ύλη και χαµηλή ϑερµοκρασία. Το παραπροϊόν, η γλυκερίνη, που ϑεωρείται
απόβλητο συλλέγεται και επαναχρησιµοποιείται. Βέβαια χρειάζεται καθαρισµό για να απαλ-
λαγή από τις προσµείξεις που είναι ο καταλύτης (άλατα της µεθανόλης µικρές ποσότητες
σαπουνιού, χλωριούχο νάτριο). Αυτά αποµακρύνονται µε αραιό όξινο διάλυµα.

Λέξεις κλειδιά: ϐιοντίζελ, πράσινη χηµεία, περιβάλλον.
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2.3.2 Αλκοολούχα ποτά-Αλκοτέστ.
Η αλκοόλη και η επίδρασή της στον άνθρωπο.
(Αποστολοπούλου Βικτωρία)

Χηµικός, Πρότυπο Γενικό Λύκειο Πατρών
E­Mail: chemvi@yahoo.gr

Περίληψη
Στα πλαίσια σύγχρονων διδακτικών προσεγγίσεων, αναπτύσσονται νέες µέθοδοι διδασκα-

λίας µε εναλλακτικές προσεγγίσεις. Προτείνεται έτσι, ένα σενάριο που ϐασίζεται σε δύο ερ-
γαστηριακές ασκήσεις µε τίτλους : ¨Προσδιορισµός αιθανόλης σε διάϕορα ποτά µε αλκοολό-
µετρο και πυκνόµετρο¨ και ¨Οξείδωση αλκοολών µε την οξειδωτική δράση του όξινου δια-
λύµατος διχρωµικού καλίου ή αλκοτέστ¨, στην παρακολούθηση ενός ενηµερωτικού ϐίντεο
για τον τρόπο χρήσης του αλκοολόµετρου, τον προσδιορισµό των αλκοολικών ϐαθµών και
την διαδικασία απόσταξης κόκκινου κρασιού και τέλος σε ένα εξειδικευµένο λογισµικό, την
¨εϕαρµογή Αλκοτέστ¨, που προσδιορίζει την επίδραση των αλκοολούχων ποτών στον άνθρω-
πο, µε υπολογισµό του επιπέδου της αλκοόλης στο αίµα, λαµβάνοντας υπόψη όλους τους
παράγοντες που µπορούν να επηρεάσουν το επίπεδο αυτό που είναι το σωµατικό ϐάρος, ο
τύπος σώµατος, το φύλλο, η ηλικία και η συχνότητα κατανάλωσής της. Περιγράϕονται τέλος
οι συνέπειες της κατανάλωσης ποτών ανάλογα µε την ποσότητα αλκοόλ που λαµβάνεται κα-
ϑώς και ότι επίσηµα το αλκοόλ ανήκει στις καρκινογόνες ουσίες.
Σκοπός: Οι µαθητές να είναι σε ϑέση:
1. Να αναϕέρουν τα είδη των αλκοολούχων ποτών.
2. Να διακρίνουν τα οινοπνευµατώδη ποτά ανάλογα µε την περιεκτικότητα σε αλκοόλη, τις
πρώτες ύλες, τον τρόπο παρασκευής και την προσθήκη άλλων ουσιών σε αυτά.
3. Να δίνουν τον ορισµό των αλκοολικών ϐαθµών και να υπολογίζουν την αιθανόλη που
περιέχεται σε ένα αλκοολούχο ποτό.
4. Να ερµηνεύουν τα στοιχεία που αναϕέρονται στις ετικέτες των αλκοολούχων ποτών (περιε-
κτικότητα σε οινόπνευµα).
5. Να περιγράϕουν τον ϐιολογικό ϱόλο του αλκοόλ και τις επιπτώσεις στην υγεία από τη
συχνή ή υπερβολική κατανάλωσή του.
6. Να γνωρίζουν τους παράγοντες που επιδρούν στον ϱυθµό µεταβολισµού της αλκοόλης.
7. Να ερµηνεύουν τη διαδικασία του αλκοτέστ.
8. Να υπολογίζουν κατ΄ εκτίµηση την περιεκτικότητα του αίµατος σε αλκοόλη ανάλογα µε
το φύλο, τη σωµατική µάζα, τη συχνότητα κατανάλωσης (σχέση µε ποτό), το είδος του ποτού,
το είδος και τον αριθµό των ποτηριών και το χρόνο που παρήλθε από την κατανάλωση των
ποτών.
Υλικό: Εννοιολογικός χάρτης όπου ταξινοµούνται όλα τα αλκοολούχα ποτά ανάλογα µε την
περιεκτικότητα σε αλκοόλη, τον τρόπο παρασκευής, την πρώτη ύλη και την προσθήκη άλλων
ουσιών σε αυτά. Για το 1ο φύλλο εργασίας απαιτούνται : Αλκοολόµετρο και πυκνόµετρο,
αποστακτική συσκευή, αλκοολούχο διάλυµα (κρασί ή ούζο ή προϊόν αλκοολικής Ϲύµωσης)
και ϐασικός εξοπλισµός εργαστηρίου χηµείας. Για το 2ο φύλλο εργασίας (αλκοτέστ) απαιτού-
νται : Αιθανόλη 95%, διάλυµα ϑειικού οξέος 10%w/v, διάλυµα διχρωµικού καλίου 0, 025M
και ϐασικός εξοπλισµός εργαστηρίου χηµείας. Για το 3ο φύλλο εργασίας: Στο εργαστήριο
πληροϕορικής οι µαθητές χωρίζονται σε οµάδες και µοιράζονται (ανά οµάδα) το φύλλο αυτό
µε τις οδηγίες του λογισµικού ¨7. Η εϕαρµογή Αλκοτέστ¨. στην ηλεκτρονική διεύθυνση
Photodentro: Η αλκοόλη και η επίδρασή της στον άνθρωπο. Στην εϕαρµογή αυτή επεξεργά-
Ϲονται µόνο την 8η ενότητα που καλύπτει τον υπολογισµό της συγκέντρωσης της αλκοόλης
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στο αίµα µε τη ϐοήθεια λογισµικού. ∆ίνονται επίσης 2 ατοµικά φύλλα αξιολόγησης που
συµπληρώνονται ασύγχρονα.
Μέθοδος: Αρχικά παρουσιάζεται ένας εννοιολογικός χάρτης στον οποίο ταξινοµούνται ό-
λα τα αλκοολούχα ποτά. Ακολούθως, οι µαθητές χωρισµένοι σε οµάδες, προβαίνουν σε
παρακολούθηση ενός ενηµερωτικού ϐίντεο µε το 1ο φύλλο εργασίας. Photodentro: Αλκοο-
λόµετρο και αλκοολικά διαλύµατα. Εναλλακτικά, µπορεί να πραγµατοποιηθεί το πείραµα
µε τίτλο : ¨Προσδιορισµός αιθανόλης σε διάϕορα ποτά µε αλκοολόµετρο και πυκνόµετρο¨.
Συµπληρώνουν ασύγχρονα το 2ο φύλλο αξιολόγησης. Στη συνέχεια πραγµατοποιούν το
πείραµα ¨Οξείδωση αλκοολών µε την οξειδωτική δράση του όξινου διαλύµατος διχρωµικού
καλίου¨ και συµπληρώνουν το 3ο φύλλο εργασίας. Τέλος, συµπληρώνουν το 4ο φύλλο ερ-
γασίας µε τίτλο ¨Αλκοτέστ¨ όπου κάνουµε χρήση του λογισµικού ¨7. Η εϕαρµογή Αλκοτέστ
στην ηλεκτρονική διεύθυνση Photodentro: Η αλκοόλη και η επίδρασή της στον άνθρωπο
8η ενότητα που καλύπτει τον υπολογισµό της συγκέντρωσης της αλκοόλης στο αίµα µε τη
ϐοήθεια λογισµικού. Συµπληρώνεται ασύγχρονα το 5ο φύλλο αξιολόγησης.
Αποτελέσµατα: Οι µαθητές µαθαίνουν να διακρίνουν τα οινοπνευµατώδη ποτά, να µετρούν
τους αλκοολικούς ϐαθµούς, να πραγµατοποιούν εργαστηριακά το αλκοτέστ, να ερµηνεύουν
τον ϱυθµό µεταβολισµού αλλά και την επίδραση της αιθανόλης στον οργανισµό. Σε κάθε
περίπτωση αποδεικνύεται ότι η ανεξέλεγκτη κατανάλωση αλκοόλ είναι µια συνήθεια µε κίν-
δυνο για την υγεία των ανθρώπων ενώ οι συνέπειες είναι ολέθριες όταν οδηγούµε υπό την
επήρειά του.
Συµπεράσµατα: Οι εργαστηριακές δραστηριότητες κατέχουν έναν διακριτό και κεντρικό
ϱόλο στη διδασκαλία της Χηµείας. Το πείραµα, οποιασδήποτε µορϕής και κυρίως αυτό που
πραγµατοποιείται από τους µαθητές, πρέπει να αποτελεί σηµαντικό τµήµα της διδακτικής
πράξης, αϕού η Χηµεία είναι πειραµατική επιστήµη και σαν τέτοια πρέπει να διδάσκε-
ται. Επίσης, το λογισµικό που αξιοποιείται, µε την εισαγωγή των ΤΠΕ στην εκπαιδευτική
διαδικασία, µπορεί να ενισχύσει τα µαθησιακά οϕέλη, να υποστηρίξει αποτελεσµατικά το
εκπαιδευτικό έργο και να έχει την απόλυτη αποδοχή των µαθητών. Τέλος οι µαθητές ξεκα-
ϑαρίζουν ότι σύµϕωνα µε τις τελευταίες επιστηµονικές µελέτες η αιθυλική αλκοόλη αποτελεί
καρκινογόνο ουσία ενώ µε µικρή κατανάλωση ευεργετεί το καρδιαγγειακό σύστηµα.

Λέξεις κλειδιά: αλκοόλ, αλκοτέστ, αλκοολούχα ποτά, ϱυθµός µεταβολισµού αλκοόλης,
συγκέντρωση αλκοόλ στο αίµα.
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2.3.3 Προσέγγιση STEM για τη διδασκαλία της ηλεκτρό-
λυσης του νερού στο Γυµνάσιο
(Μαρκάτος ∆ιονύσιος1, Πολίτης Ιωάννης2)

1 Βιολόγος, Msc, Γυµνάσιο Αγ. Θέκλης Κεϕαλληνίας
E­Mail: dionysismarcatos@gmail.com
2 Χηµικός, MEd, Σύµβουλος Εκπαίδευσης Φ.Ε. ∆∆Ε Κεϕαλληνίας
E­Mail: sym04­dekef@dide.kef.sch.gr

Περίληψη
Σε διδασκαλία που πραγµατοποιήθηκε στη Χηµεία Β΄ τάξης του Γυµνασίου Αγίας Θέκλης

Κεϕαλληνίας, αναπτύχθηκε καινοτόµος προσέγγιση µε ϑέµα: ΗΛΕΚΤΡΟΛΥΣΗ ΤΟΥ ΝΕΡΟΥ.
Σκοπός: Γενικός σκοπός ήταν η µετωπική, οµαδοσυνεργατική κατασκευή αυτοσχέδιας
συσκευής ηλεκτρόλυσης σε µία STEM προσέγγιση και η διδακτική, πειραµατική εϕαρ-
µογή της ηλεκτρολυτικής διάσπασης του νερού στη συνέχεια.
Υλικό: Απαιτήθηκαν για την κατασκευή καθηµερινά υλικά όπως πλαστικό ποτήρι, σιδερέ-
νια καρϕιά, καλώδια, ένα κοµµάτι πλαστικής τσιµούχας και µαρκαδόρος. Επίσης, για τις
ανάγκες στεγανοποίησης χρησιµοποιήθηκαν ϐενζινόκολλα, σιλικόνη και κάποια απαραίτη-
τα εργαλεία. Για την πειραµατική εϕαρµογή επιστρατεύθηκαν η αυτοσχέδια συσκευή η-
λεκτρόλυσης, µπαταρίες των 4, 5V και 9V , καλώδια µε ¨κροκοδειλάκια¨, µικρό λαµπάκι,
απιονισµένο νερό 200mL, αραιό διάλυµα H2SO4 200mL, δυο σύριγγες των 20mL, µικρό
κουταλάκι, δοχείο για απόβλητα και αναπτήρας.
Μέθοδος: Η µέθοδος που ακολουθήθηκε ήταν καθοδηγούµενη διερευνητική µε µαθητοκεν-
τρικό χαρακτήρα σε οµαδοσυνεργατικό πλαίσιο και η διδασκαλία ήταν πλήρης ϐιωµατικών,
ανακαλυπτικών στοιχείων σε STEM διάθεση.
Αποτελέσµατα: Η αυτοσχέδια συσκευή ηλεκτρόλυσης λειτούργησε αποτελεσµατικά, δια-
φάνηκε ότι ένα µοριακό διάλυµα είναι κακός αγωγός του ηλεκτρικού ϱεύµατος ενώ δια-
πιστώθηκε ποιοτικά µέσω του πειράµατος η ταυτότητα των παραγόµενων αερίων και ποσοτικά
ότι η αναλογία όγκων υδρογόνου και οξυγόνου κατά τη διάσπαση του νερού παραµένει στα-
ϑερή και ίση µε 2:1.
Συµπεράσµατα: Εκτός του ότι οι µαθητές µέσω τεχνολογικών εϕαρµογών/ενεργειών ασκή-
ϑηκαν στην κατασκευή αυτοσχέδιων επιστηµονικών οργάνων και κατανόησαν τη λειτουργία
των ηλεκτρικών κυκλωµάτων, µπόρεσαν να καταλάβουν τη διαϕορά µοριακού από ιοντικό
διάλυµα και επίσης ότι οι χηµικές ενώσεις έχουν σταθερή σύσταση υπό σταθερές συνθήκες.
Απήχηση: Σε ποσοστό 78% σε ερωτηµατολόγιο που τους διανεµήθηκε στις επόµενες µέρες
οι µαθητές/τριες απάντησαν ότι για να καταλάβουν το µάθηµα καλύτερα τους χρειάστηκε
λιγότερος χρόνος µελέτης µετά την πειραµατική διδασκαλία που παρακολούθησαν και επίσης
σε ποσοστό 80% αποκριθήκαν ότι προτιµούν περισσότερο αυτόν τον τρόπο διδασκαλίας από
το να παραµένουν απλοί ϑεατές χωρίς ενεργό ϱόλο.
Λέξεις κλειδιά: Μαθητοκεντρική µέθοδος, ϐιωµατική διδασκαλία, εκπαίδευση STEM ,
ηλεκτρόλυση νερού.
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2.4 ΒΙΟΛΟΓΙΑ
2.4.1 Οι µαθητές στο µαγικό κόσµο του NCBI

(Σταύρου Ελεάνα)

Χηµικός, Γυµνάσιο & ΛΤ Ριόλου
E­Mail: stauroue@upatras.gr

Περίληψη
Η Βιοπληροϕορική είναι ένας διεπιστηµονικός τοµέας, που συνδυάζει τη ϐιολογία µε την

πληροϕορική. Η πλατϕόρµα NCBI (National Center for Biotechnology Information) είναι
ένας από τους καλύτερους εκϕραστές αυτής στης συνεργασίας που παρέχει την εκµετάλλευση
τεχνικών πληροϕορικής για την ανάλυση και επεξεργασία δεδοµένων που αϕορούν ϐι-
ολογικά συστήµατα και ϐιολογικές διεργασίες. Το NCBI αποτελεί ένα διευρυµένο αποθετήριο
αλληλουχιών DNA, RNA και πρωτεϊνών (GenBank) και προσϕέρει δωρεάν πολλά εργαλεία
όπως το BLAST, ένα εργαλείο που επιτρέπει τη σύγκριση ακολουθιών DNA, RNA ή πρωτεϊνών
και το Structure ένα εργαλείο για την στερεοχηµική απεικόνιση µορίων DNA και πρωτεϊνών
στο χώρο. Τα εργαλεία αυτά επιτρέπουν στους ερευνητές να αναζητούν, να προβάλλουν και
να αναλύουν ϐιολογικά δεδοµένα σε πολλούς οργανισµούς.
Σκοπός: Η γνωριµία και επαϕή των µαθητών µε το αποθετήριο και τα εργαλεία του NCBI, η
ανάπτυξη αντίστοιχου εκπαιδευτικού υλικού και η διερεύνηση της αποτελεσµατικότητας της
διαδικασίας σε µαθητές Γυµνασίου και Λυκείου.
Υλικό: Πλατϕόρµα NCBI, ϐάση δεδοµένων, εργαλεία από το BLAST στο Structure και
τεχνολογικές προσεγγίσεις.
Μέθοδος: Παρουσίαση µελέτης σεναρίου δράσης στο µάθηµα της πρωτεινοσύνθεσης, σε
µαθητές Γ΄ Γυµνασίου και Γ΄ Λυκείου στο µάθηµα της Βιολογίας µε την χρήση της πλατϕόρ-
µας NCBI.
Αποτελέσµατα: ∆ιερεύνηση της αποτελεσµατικότερης κατανόηση της εννοίας της αλληλου-
χίας του DNA και της δηµιουργίας των πρωτεϊνών. Περιήγηση στην πολυπλοκότητα του
γενετικού υλικού. Ανάπτυξη προτάσεις για δηµιουργία χρήσιµων εργαλείων και χρήση
τεχνολογίας τεχνητής νοηµοσύνης (ΑΙ).
Συµπεράσµατα: Η διαδικτυακή πλατϕόρµα του Ν῝ΒΙ µπορεί να αποτελέσει ένα σύγχρονο
εργαλεία διδασκαλίας για καθηγητές και να παρέχει σε µαθητές ένα πρότυπο µοντέλο in
silico ϐιωµατικής µάθησης. Αναλογιζόµενοι δε την τεράστια έλλειψη εργατικού δυναµικού
στον τοµέα της Βιοπληροϕορικής, η διδακτική αυτή προσέγγιση ϑα µπορούσε να αποτελέσει
ένα ερέθισµα επαγγελµατικού προσανατολισµού για τους µαθητές.
Απήχηση: Σε εκπαιδευτικούς ∆ευτεροβάθµιας Εκπαίδευσης που αναζητούν νέες προσεγγί-
σεις στην διδασκαλία και µαθητές Γυµνασίου και Λυκείου.

Λέξεις κλειδιά: Θετικές Επιστήµες, Βιοπληροϕορική, NCBI, Βιολογία, Γυµνάσιο, Λύκειο.
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2.4.2 Βιωµατικό µάθηµα Βιολογίας / Outdoor Education
Learning Process
(Αµαριωτάκης Βασίλειος1, Κόρδας Γρηγόριος2)

1 Χηµικός, Πρότυπο Γυµνάσιο Πατρών
E­Mail: vassamari@yahoo.com
2 Βιολόγος, Πρότυπο Γυµνάσιο Πατρών
E­Mail: gregkord@sch.gr

Περίληψη
Σε αυτή την εργασία παρουσιάζεται µια καινοτόµος για το Ελληνικό Αναλυτικό Πρό-

γραµµα Σπουδών διδακτική πρακτική αυτή της ¨ Υπαίθριας εκπαίδευσης ¨ (Outdoor Edu­
cation) ϐασισµένη στις αρχές της οµαδοσυνεργατικής και ϐιωµατικής µάθησης.

Σκοπός της διδακτικής αυτής πρακτικής είναι η εξοικείωση των µαθητών µε διαδικασίες
ϐιωµατικής µάθησης καθώς και της διαθεµατικής προσέγγισης εννοιών που υπάρχουν στους
διδακτικούς στόχους των επιµέρους µαθηµάτων. Επιµέρους στόχοι αποτελούν οι :
1. ∆ιδασκαλία καθορισµένων εννοιών (τροϕικές σχέσεις, ϱοή ενέργειας στα οικοσυστήµατα,
ισορροπία οικοσυστηµάτων).
2. Ενεργή συµµετοχή µαθητών, οργάνωση της τάξης σε οµάδες.
3. Η απόκτηση εµπειρίας από τους µαθητές έξω από τα στενά όρια της τάξης, η οποία µπορεί
να αυξήσει το ενδιαϕέρον τους για µάθηση καλλιεργώντας και αναπτύσσοντας παράλληλα
την πρακτική, δηµιουργική και αναλυτική νοηµοσύνη τους.

Για την υλοποίηση της διδακτικής αυτής πρακτικής ϑα χρειαστούν :
1. Πλαστικοποιηµένες κάρτες.
2. Πλαστικά µπουκάλια.
3. Πλαστικοί κουβάδες.
4. Φυλλάδια εργασίας.

Οι µαθητές αρχικά χωρίζονται σε οµάδες (οικοσυστήµατα). Κάθε µαθητής αναλαµβάνει
και ένα ϱόλο (οργανισµός σε διαϕορετική ϑέση στο οικοσύστηµα). Αυτό φαίνεται από το
αντίστοιχο καρτελάκι. Κάθε µαθητής κρατά διάτρητο πλαστικό δοχείο. Στόχος του παιχνιδιού
είναι η µεταϕορά νερού (ηλιακή ενέργεια) από ένα κουβά (ήλιος) στον κορυϕαίο καταναλωτή
της αλυσίδας. Κάθε οργανισµός µεταϕέρει την ενέργειά του (νερό) στον επόµενο της τροϕικής
αλυσίδας. Μέσα σε καθορισµένο χρονικό διάστηµα υπολογίζεται η ποσότητα νερού που έχει
µεταϕερθεί σε κάθε αλυσίδα και ακολουθεί συζήτηση και συµπλήρωση των φυλλαδίων.

Η διδασκαλία έξω από τα όρια της τάξης (Outdoor Education) αποτελεί για τους µα-
ϑητές µια πραγµατικά καινούργια διδακτική µέθοδο. Η πρόκληση είναι µεγάλη τόσο για
τους εκπαιδευτικούς όσο και για τους µαθητές, αϕού αποτελεί µια νέα εµπειρία µάθησης.
Η εϕαρµογή της και η τελική της αξιολόγηση ϑα γίνουν τη σχολική χρονιά 2024-2025 και
ελπίζουµε στη ϑετική ανταπόκριση των µαθητών, ιδιαίτερα αυτών που υστερούν σε επίδοση
έναντι των άλλων.

Λέξεις κλειδιά: Υπαίθρια Εκπαίδευση, (Outdoor Education), Βιωµατική µάθηση, Καινοτό-
µος διδακτική πρακτική, Οικολογική πυραµίδα, ϱοή ενέργειας, παραγωγοί, καταναλωτές,
ισορροπία, προσαρµοστικότητα.
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2.4.3 Ολιστική διδασκαλία Βιολογίας κυττάρου µε χρήση
ϐιωµατικών σταθµών εργασίας Station Rotation Mo­
del
(Θεοδωρόπουλος Χρήστος1, Πολίτης Ιωάννης2)

1 Βιολόγος MSc, PhD, Γυµνάσιο Κάτω Αχαΐας
E­Mail: thchristo@sch.gr
2 Χηµικός MEd, Σύµβουλος Εκπαίδευσης Φ.Ε., ∆∆Ε Κεϕαλληνίας
E­Mail: sym04­dekef@dide.kef.sch.gr

Περίληψη
Παρά την αναγνωρισµένη αποτελεσµατικότητα των µαθητοκεντρικών τεχνικών διδασκαλί-

ας, η πρακτική εϕαρµογή τους στην Ελλάδα παραµένει περιορισµένη.
Σκοπός

Σκοπός της έρευνας ήταν η µελέτη της ελκυστικότητας και αποτελεσµατικότητας της µεθόδου
εναλλαγής ϐιωµατικών σταθµών εργασίας στη διδασκαλία ϐιολογίας σε µαθητές Γυµνασίου.

Υλικό
∆ηµιουργήθηκαν τέσσερεις σταθµοί εργασίας. Στον πρώτο χρησιµοποιήθηκαν πλαστελίνες,
οδοντογλυϕίδες και χαρτί, στον επόµενο µικροσκόπιο και έτοιµα παρασκευάσµατα, ενώ στον
τρίτο ο πίνακας της αίθουσας και χρωµατιστές κιµωλίες. Στον τελευταίο εντάχθηκε ηλεκτρο-
νικός υπολογιστής και δηµιουργήθηκε διαδικτυακό παιχνίδι αντιστοίχισης στην πλατϕόρµα
Wordwall (https://wordwall.net/el). Επιπλέον, χρησιµοποιήθηκε ϐιντεο-προβολέας, δη-
µιουργήθηκε παρουσίαση στο MS Powerpoint και κουίζ αξιολόγησης στην πλατϕόρµα E­
me (https://auth.e­me.edu.gr). Για την εκτίµηση απήχησης µοιράστηκαν στους µαθητές
ερωτηµατολόγια µε 14 ερωτήσεις αξιολόγησης των γνωστικών, συναισθηµατικών και ψυχο-
κινητικών δεξιοτήτων που πιθανώς απέκτησαν.

Μέθοδος
∆ιανεµήθηκε σε οµάδες των 5-6 ατόµων φύλλο εργασίας, και µέσω ϐιντεοπροβολέα πραγ-
µατοποιήθηκε εµπλουτισµένη διάλεξη επί δοµών του ευκαρυωτικού κυττάρου. Ακολούθως
οι µαθητές κλήθηκαν να εργαστούν οµαδικά στους σταθµούς εργασίας. Ανά σταθµό υπήρχαν
οδηγίες εργασίας :
1ος: Μικροσκοπική παρατήρηση κυττάρων.
2ος: Τοποθέτηση κυτταρικών οργανιδίων σε προπλάσµατα κυττάρων από πλαστελίνη.
3ος: Ζωγραϕική παραγωγή φυτικού και Ϲωικού κυττάρου στον πίνακα.
4ος: ∆ιαδικτυακό παιχνίδι αντιστοίχισης.
Η παραµονή ανά σταθµό διήρκησε 6 λεπτά και τα τελευταία 10 αϕιερώθηκαν σε ατοµική
δοκιµασία αξιολόγησης µε ΤΠΕ.

Αποτελέσµατα
Οι µαθητές επέδειξαν ιδιαίτερο ενδιαϕέρον καθ΄ όλη τη διάρκεια του µαθήµατος χωρίς να
κουραστούν, ϐαρεθούν ή αδιαϕορήσουν. Αξιοσηµείωτη η επιτυχία στη δοκιµασία τελικής
αξιολόγησης (> 75% των µαθητών µε ϐαθµό > 85%).

Συµπεράσµατα
Η µέθοδος εναλλαγής ϐιωµατικών σταθµών εργασίας είναι γνωστικά αποτελεσµατική και
ιδιαίτερα ελκυστική στους µαθητές.

Απήχηση
Ποσοστό 86% των µαθητών εκτιµά ότι η συγκεκριµένη µέθοδος, σε συνδυασµό µε λίγη
µελέτη, έχει καλύτερα µαθησιακά αποτελέσµατα, ενώ το 76% ϑα προτιµούσε τη συγκεκριµέ-
νη διδακτική µέθοδο συγκριτικά µε παραδοσιακές, δασκαλοκεντρικές µεθόδους.
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Λέξεις κλειδιά: Μαθητοκεντρική µέθοδος, ϐιωµατική διδασκαλία, Βιολογία Γυµνασίου,
station rotation.
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2.5 ∆ΙΑΘΕΜΑΤΙΚΕΣ
2.5.1 Προσεγγίζοντας τη γλώσσα µε ϑετική σκέψη

(Γάκης Παναγιώτης)

Φιλόλογος Ph.D, ∆ιευθυντής στο Πρότυπο Γυµνάσιο Πατρών
E­Mail: gakis@sch.gr

Περίληψη
Στην παρούσα έρευνα παρουσιάζεται ο ελληνικός γραµµατικός διορθωτής και παρουσιά-

Ϲονται οι ιδιαιτερότητες της ελληνικής γλώσσας που δυσχεραίνουν την υπολογιστική επεξερ-
γασία της. Ο φορµαλισµός υλοποίησης που χρησιµοποιήθηκε είναι ο Mnemosyne που έχει
ήδη χρησιµοποιηθεί για αναγνώριση πολυλεκτικών όρων καθώς και για την υλοποίηση η-
λεκτρονικών εργαλείων (γραµµατικών) µε στόχο την αυτόµατη εξαγωγή πληροϕορίας. Με
αυτό τον τρόπο όλοι οι χρήστες της γλώσσας µπορούν να κατανοήσουν καλύτερα όχι µόνον
τη λειτουργία των διαϕόρων µερών του συστήµατος της γλώσσας αλλά και τον τρόπο µε τον
οποίο λειτουργούν οι µηχανισµοί λειτουργίας του γλωσσικού συστήµατος. Ο γραµµατικός
διορθωτής αποτέλεσε και τη ϐάση για την ανάπτυξη ενός σύγχρονου καινοτόµου και state­
of­the­art υπολογιστικού περιβάλλοντος (ΛΕΞΙΠΑΙΓΝΙΟ), για τη δηµιουργία ψηϕιακών εκ-
παιδευτικών παιχνιδιών που απευθύνονται σε µαθητές (πρωτοβάθµιας και δευτεροβάθµιας
εκπαίδευσης) για :
α) τη ϐελτίωση του γλωσσικού και γενικότερα µαθησιακού τους επιπέδου,
ϐ) την ανάπτυξη ποικίλων δεξιοτήτων τους σχετικά µε το λεξιλόγιο και τη γλώσσα γενικότερα,
αλλά και το περιεχόµενο ειδικών γνωστικών αντικειµένων (π.χ. γεωλογία-γεωγραϕία, ϐι-
ολογία, κ.τλ.).

Λέξεις κλειδιά: Υπολογιστική γλωσσολογία, ΤΠΕ, εκπαιδευτικό λογισµικό, ∆ιδακτική της
Νεοελληνικής Γλώσσας.
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2.5.2 Κατασκευή τετραγώνου µε διπλάσιο εµβαδόν. ΄Ενα
σύγχρονο γεωµετρικό πρόβληµα στην κλασική Αθή-
να !
(Θανασούλια Γεωργία1, Κόκλα Μαρία2)

1 Μαθηµατικός M.Sc, Υποδ/ντρια στο Πρότυπο ΓΕΛ Πατρών
E­Mail: geothanas@sch.gr
2 Φιλόλογος M.Ed, Πρότυπο ΓΕΛ Πατρών
E­Mail: mariakokla79@gmail.com

Περίληψη
Η παρούσα εισήγηση αϕορά στην περιγραϕή µιας διδακτικής πρότασης που απευθύνε-

ται σε µαθητές της Β΄ Λυκείου. Τα Μαθηµατικά υπήρξαν ένα πολύ σηµαντικό πεδίο κατά
την αρχαιότητα, καθώς ένας µεγάλος αριθµός µαθηµατικών έθεσε µε το έργο του τις ϐάσεις
για την εξέλιξη της µαθηµατικής επιστήµης. Από την παρούσα διδασκαλία αναδεικνύεται
αϕενός ο συνδετικός κρίκος µεταξύ Μαθηµατικών και Φιλοσοϕίας που δεν είναι άλλος από
την έννοια της λογικής, της απόδειξης και της τεκµηρίωσης, και αϕετέρου αποκαλύπτεται
ότι στο σχολείο η αρχαία ελληνική γλώσσα επιβιώνει στα Μαθηµατικά, περισσότερο ίσως από
κάθε γνωστικό αντικείµενο, κυρίως µέσω µερών του λόγου της αρχαίας ελληνικής, τα οποία
αποτελούν όρους και έννοιες της µαθηµατικής επιστήµης. Με αϕόρµηση την επιστήµη της
φιλοσοϕίας οι µαθητές συνειδητοποιούν τη σχέση της Φιλοσοϕίας µε τα Μαθηµατικά συνει-
δητοποιώντας παράλληλα την παρουσία µαθηµατικών κανόνων στην καθηµερινότητά τους.
Στη συγκεκριµένη διαθεµατική διδασκαλία επιχειρείται να παρουσιαστεί ένα γεωµετρικό
πρόβληµα που συναντάµε στον Πλατωνικό διάλογο ¨Μένων 82a­85b", το οποίο είναι πρόβλη-
µα και της σύγχρονης γεωµετρίας. Οι δύο πλατωνικές ϑεωρίες, η ϑεωρία της ανάµνησης και
η ϑεωρία της αθανασίας της ψυχής, αναδεικνύονται µέσα από το γεωµετρικό πρόβληµα που
έθεσε ο Σωκράτης στον διάλογο του Πλάτωνα ¨Μένων¨.

Λέξεις κλειδιά: Φιλοσοϕία, Μαθηµατικά, Σύγχρονη Γεωµετρία, ϑεωρία της ανάµνησης,
ϑεωρία της αθανασίας.
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2.5.3 ∆ιδακτική πρόταση µε τη ϐοήθεια του παλµογράϕου
(Θανασούλια Γεωργία1, Κοτζαµανίδη Ειρήνη2)

1 Μαθηµατικός M.Sc, Υποδ/ντρια στο Πρότυπο ΓΕΛ Πατρών
E­Mail: geothanas@sch.gr
2 Φυσικός Ph.D, Ε∆ΙΠ, τµ. Γεωλογίας Πανεπιστηµίου Πατρών
E­Mail: ikotza@yahoo.gr

Περίληψη
Η παρούσα εισήγηση αϕορά στην περιγραϕή µιας διδακτικής πρότασης που απευθύνε-

ται σε µαθητές της Β΄ Λυκείου µε ϐάση τα Νέα Προγράµµατα Σπουδών. Η Τριγωνοµε-
τρία είναι µια από τις δυσκολότερες µαθηµατικές ενότητες που περιέχονται στο πρόγραµµα
σπουδών του Λυκείου. Εξ΄ αιτίας των αϕηρηµένων εννοιών που εµπλέκονται και της έλλει-
ψης σύγχρονων πρακτικών εϕαρµογών πολλοί µαθητές είτε αδιαϕορούν είτε περιορίζονται σε
µια στείρα αποµνηµόνευση κανόνων και πρακτικών. Σε µια προσπάθεια αντιµετώπισης του
φαινοµένου, παρουσιάζεται µια διαθεµατική διδακτική προσέγγιση ϐασισµένη στις αρχές
της µάθησης µε διερεύνηση η οποία ενσωµατώνει στοιχεία από την λογική STEM (Science
­ Technology ­ Engineering ­ Mathematics) που εµπλέκει την έννοια της τριγωνοµετρικής
συνάρτησης, µε ένα σύγχρονο τεχνολογικό εργαλείο, τον Παλµογράϕο. Για την προσοµοί-
ωση της λειτουργίας του παλµογράϕου χρησιµοποιείται το γνωστό λογισµικό δυναµικών
αναπαραστάσεων Geogebra.

Η διαθεµατική διδακτική προσέγγιση, µε εµπλεκόµενα αντικείµενα τη Φυσική και τα
Μαθηµατικά, πραγµατοποιήθηκε στο Πρότυπο ΓΕΛ Πατρών µε τίτλο : ¨Μετρώντας τα κύµατα :
Μελετώ τον ήχο µε παλµογράϕο και τριγωνοµετρία¨. Η διδασκαλία πραγµατοποιήθηκε στο
πλαίσιο των αντίστοιχων µαθηµάτων της οµάδας ϑετικού προσανατολισµού της Β΄ Λυκείου.
Περιλαµβάνει : α) την παρουσίαση προβολής power point, αϕενός για τις τριγωνοµετρικές
συναρτήσεις µε τη ϐοήθεια του λογισµικού Geogebra και αϕετέρου για τον ήχο, ως ηµιτο-
νοειδές κύµα, και για την ειδική εϕαρµογή διακρότηµα και ϐ) την εργαστηριακή άσκηση
µε παλµογράϕο και γεννήτρια συχνοτήτων για την µελέτη ενός απλού ήχου συγκεκριµένης
συχνότητας και του διακροτήµατος µεταξύ δύο ήχων παραπλήσιας συχνότητας.

Λέξεις κλειδιά: STEM (Science ­ Technology ­ Engineering ­ Mathematics), Παλµογράϕος,
Geogebra.
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2.5.4 Η συνάϕεια της ¨Φιλοσοϕίας της Επιστήµης¨ µε
την ¨Φιλοσοϕία της Τεχνολογίας¨ στο πεδίο του ορ-
ϑού λόγου: Η κριτική του νεοπλατωνικού φιλοσό-
φου Πρόκλου στην ϑεωρία της κίνησης των ουρα-
νίων σωµάτων
(Καπρούλιας Απόστολος)

Φιλόλογος Ph.D/Ph.D, Πρότυπο ΓΕΛ Πατρών, Καθηγητής (ΣΕΠ) ΕΑΠ
E­Mail: aakaproulias@yahoo.gr

Περίληψη
Ο Πρόκλος (412-485) ϑεωρείται, από κοινού ϐεβαίως µε τον Πλωτίνο, ένας από τους

κύριους εκπροσώπους του φιλοσοϕικού κινήµατος του Νεοπλατωνισµού. Πρόκειται για
έναν φιλόσοϕο, ο οποίος συστηµατικά ενασχολήθηκε, εκτός από τον υποµνηµατισµό των
περισσοτέρων από τα έργα τού Πλάτωνα, και µε την συγγραϕή πραγµατειών που αϕορούν
στα Μαθηµατικά, και ιδίως στην Γεωµετρία, στην Φυσική και στην Αστρονοµία, όπως οι
ακόλουθες : Εις τήν πρώτην των Στοιχείων του Ευκλείδου ϐίβλον, Στοιχείωσις Φυσική και
Υποτύπωσις των αστρονοµικών υποθέσεων. ∆ιά των εν λόγω, µάλιστα, κειµένων, η φιλοσοϕική
αλλά και η επιστηµονική ιδιοϕυία τού Πρόκλου άσκησε ϐαθύτατη επίδραση σε εκπροσώπους
της νεότερης αλλά και της σύγχρονης Φιλοσοϕίας, µεταξύ των οποίων ευρίσκονται ο R.
Descartes, ο B. Spinoza, ο G.W. Leibniz, ο G.W.F. Hegel, ο F.W.J. Schelling, αλλά και ο I.
Kant.

Στην παρούσα εργασία επιχειρείται ευρύτερα να καταδειχθεί η απόπειρα του νεοπλατω-
νικού φιλοσόϕου να εισαγάγει στην ¨βάσανον¨ του ορθολογισµού (Φιλοσοϕία) αλλά και της
επιστηµονικής-επιστηµολογικής ενάργειας (Αστρονοµία) ορισµένες εδραίες ¨ υποθέσεις ¨ για
το είδος ή και την ποιότητα της κίνησης των ουρανίων σωµάτων, έτσι όπως εκείνες αρ-
ϑρώθηκαν από προγενέστερους του ιδίου ερευνητές. Προς την κατεύθυνση αυτήν, εστιάζουµε
τις αναϕορές µας στο κείµενο του Πρόκλου Ψποτύπωσις των αστρονοµικών υποθέσεων και,
αξιοποιώντας κατεξοχήν την ποιοτική µέθοδο έρευνας, επιµένουµε στην κειµενοκεντρική -
και, άρα, πλαισιοθετηµένη- κατανόηση και ερµηνεία των σχετικών αναϕορών του φιλοσόϕου,
δίχως, ωστόσο, να παραβλέπουµε την ϐιβλιογραϕικά επικυρωµένη ανασύνθεσή τους.

Η ενασχόληση µε την φιλοσοϕική αλλά και µε την επιστηµονική, εκ µέρους του Πρό-
κλου, τεκµηρίωση Ϲητηµάτων που άπτονται του ερευνητικού χώρου τής Αστρονοµίας, µας
οδηγεί καταρχάς στην διαπίστωση ότι ο νεοπλατωνικός στοχαστής προβαίνει σε ¨ευγενείς
υποδείξεις¨ ακόµη και ως προς την µεθοδολογία της έρευνας. Αν και αποδέχεται -έως έναν
ικανοποιητικό, ϐέβαια, ϐαθµό- την επιστηµολογική αξία του οργάνου του ¨Αστρολάβου¨ και,
συνακόλουθα, των δεδοµένων που εισάγει στο πεδίο της ¨παρατήρησης¨, εντούτοις εκείνα
ϑα παραµένουν πάντοτε ¨ανοικτά¨, ως προς τις αυτοεπικυρώσεις τους, στους ¨ελεγκτικούς
µηχανισµούς¨ της Λογικής και της Γνωσιολογίας. ΄Αλλωστε, κατά τον Πρόκλο, η ακρίβεια και
η εγκυρότητα της επιστηµονικής έρευνας δέον είναι να αξιολογείται µονίµως υπό τους όρους
της κοινής, µεταξύ της Φιλοσοϕίας της Επιστήµης και της Φιλοσοϕίας της Τεχνολογίας,
συνισταµένης, η οποία και δεν είναι άλλη από την αντικειµενικώς εδραία αρχή του ορθού
λόγου.

Λέξεις κλειδιά: Πρόκλος, Φιλοσοϕία τής Επιστήµης, Φιλοσοϕία τής Τεχνολογίας, Οντο-
λογία, Γνωσιολογία, Αστρονοµία, πλανήτες, κίνηση.
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2.5.5 Αποδίδοντας στα Ελληνικά το εγχειρίδιο χρήσης
του µετεωρολογικού σταθµού Davis Vantage Pro2
(Πετρόπουλος Μιχάλης1, Χριστοπούλου Μαρία2)

1 Φυσικός, MSc, Πρότυπο ΓΕ.Λ. Πατρών
E­Mail: mikepetrop@hotmail.com
2 Αγγλικής Γλώσσας και Φιλολογίας, MEd, Πρότυπο ΓΕ.Λ. Πατρών
E­Mail: 24marisachris@gmail.com

Περίληψη
Η απόδοση ξενόγλωσσων επιστηµονικών κειµένων και εγχειριδίων έχει καταγραϕεί στη

διεθνή ϐιβλιογραϕία ως µία από τις πλέον ενδιαϕέρουσες και µε πολλαπλά οϕέλη δραστηριό-
τητες για µαθητές της µέσης εκπαίδευσης. Μεταξύ των καταγεγραµµένων ϑετικών αποτε-
λεσµάτων αναγνωρίζονται η ενίσχυση της γλωσσικής επάρκειας των µαθητών/τριών και του
ενδιαϕέροντός τους για συγκεκριµένα επιστηµονικά αντικείµενα, καθώς και η ουσιαστικότερ-
η εµπέδωση της µητρικής τους γλώσσας, η καλλιέργεια των αναλυτικών και συνθετικών
δεξιοτήτων τους, η ανάπτυξη της κριτικής τους σκέψης και η τόνωση της αυτοπεποίθησής
τους. Επιπροσθέτως, προάγονται η δηµιουργία ενός ϑετικού µαθησιακού περιβάλλοντος και
η πρόσβαση σε αυθεντικά ποιοτικά εκπαιδευτικά κείµενα. Τέλος, ϐελτιώνεται η επικοινωνία
και η συνεργασία µεταξύ των εµπλεκοµένων στην µεταϕραστική διαδικασία και επιτυγχάνε-
ται η καλλιέργεια επαγγελµατικών δεξιοτήτων αϕού σε έναν όλο και πιο παγκοσµιοποιηµένο
κόσµο, η επάρκεια στη µετάϕραση µπορεί να ανοίξει ευκαιρίες σταδιοδροµίας σε διάϕορους
τοµείς όπως το διεθνές εµπόριο, η διπλωµατία, ο δηµοσιογραϕία και η διερµηνεία.

Στο πλαίσιο αυτό, οι µαθητές και οι µαθήτριες δύο Οµίλων του Προτύπου ΓΕΛ Πα-
τρών, του Οµίλου Αστρονοµίας, Αστροϕυσικής και Γεωπιστηµών και του Οµίλου Αγγλικής
Γλώσσας, συνεργάζονται για την απόδοση από την Αγγλική στην Ελληνική γλώσσα του
Εγχειριδίου Χρήσης του Μετεωρολογικού Σταθµού Davis Vantage Pro 2, το οποίο είναι
σε αρχείο pdf. Ακολούθως, ϑα επιµεληθούν την συνολική µετάϕραση και ϑα ψηϕιοποιή-
σουν το υλικό, έτσι ώστε το τελικό αρχείο pdf που ϑα προκύψει να προσοµοιάζει στο αρχικό.
Η εργασία αναµένεται να διαρκέσει ως το τέλος της σχολικής χρονιάς 2023-2024 και την
συνολική επίβλεψη έχουν αναλάβει οι δύο υπεύθυνοι εκπαιδευτικοί των Οµίλων.

Η διαθεµατική αυτή εργασία έχει ως ϐασικούς στόχους : οι µαθητές και οι µαθήτριες
να 1) εµπλακούν σε ένα πραγµατικό project εργαζόµενοι και ατοµικά και συνεργατικά,
2) εξασκηθούν στην µετάϕραση αυθεντικής Αγγλικής γλώσσας (συµπεριλαµβανοµένης της
ορολογίας) για ϱεαλιστικούς σκοπούς, 3) δηµιουργήσουν εγχειρίδιο χρήσης, µε αξιοποίηση
σουίτας γραϕείου για επιστηµονικά κείµενα, κατανοώντας τόσο τις δυσκολίες όσο και τις
απαιτήσεις σύνταξης τέτοιων κειµένων, 4) µάθουν τη χρήση προγραµµάτων σχεδιασµού και
5) κατανοήσουν µετεωρολογικούς όρους.

Η εθελοντική ενασχόληση µε την απόδοση ενός τέτοιου κειµένου στην µητρική γλώσσα
καλύπτει σηµαντικά κενά στην Ελληνική µέση εκπαίδευση, καθώς ούτε η µετάϕραση εντάσ-
σεται στο ωρολόγιο πρόγραµµα της Αγγλικής Γλώσσας, ούτε η Μετεωρολογία στο ωρολόγιο
πρόγραµµα της Φυσικής, παρά το έκδηλο ενδιαϕέρον γι΄ αυτήν και την πρακτική αξία της
στην καθηµερινότητά µας. Οι µαθητές και οι µαθήτριες περατώνουν τις εγκύκλιες σπουδές
τους χωρίς ϑεµελιώδεις γνώσεις, µε συνέπεια την ελλιπή κατανόηση ή ακόµα και παρανόηση
επιστηµονικών όρων, που χρησιµοποιούνται σε καθηµερινή ϐάση.

Λέξεις κλειδιά: Μετεωρολογία, ερευνητικά προγράµµατα, εθελοντισµός, ϱεαλιστικό project, δια-
ϑεµατικότητα, οµαδοσυνεργατικότητα, Φυσική, Αγγλική γλώσσα, µετάϕραση.
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2.5.6 Αξιοποίηση υπολογιστή Micro για την καλλιέργεια
κριτικής σκέψης µέσω σύγχρονων παιδαγωγικών
και µέσων
(Μπακόπουλος Νικόλαος1, Παπαδάκης Σπυρίδων2)

1 Εκπ/κός Πληροϕορικής, M.Ed., στο Πρότυπο Γυµνάσιο Πατρών
E­Mail: nmpako@gmail.com
2 Συντονιστής Εκπαιδευτικού ΄Εργου κλ. ΠΕ86, ΠΕ.Κ.Ε.Σ. ∆υτικής Ελλάδας
E­Mail: papspyr@gmail.com

Περίληψη
Η χρήση του Micro:bit-ϱοµποτικής στη διδασκαλία των ϑετικών επιστηµών, συνδυα-

σµένη µε σύγχρονες παιδαγωγικές προσεγγίσεις και νέων µαθησιακών τεχνολογιών όπως,
η ανεστραµµένη τάξη, η διαµορϕωτική αξιολόγηση, η διαϕοροποιηµένη διδασκαλία, η ο-
µαδοσυνεργατική µάθηση, και η πλατϕόρµα όπως, η ανεστραµµένη τάξη, η διαµορϕωτική
αξιολόγηση, η διαϕοροποιηµένη διδασκαλία, η οµαδοσυνεργατική µάθηση, και η πλατ-
φόρµα LAMS, µπορεί να προσϕέρουν ένα ολοκληρωµένο και αποτελεσµατικό µαθησιακό
περιβάλλον για τους µαθητές ων Πρότυπων Γυµνασίων. Στην εποχή της πληροϕορίας και
της τεχνητής νοηµοσύνης, η ανάγκη για νέες µεθόδους διδασκαλίας που ενσωµατώνουν
τα νεότερα επιτεύγµατα της τεχνολογίας είναι πιο επιτακτική από ποτέ. Ο σκοπός της
παρούσας εκπαιδευτικής προσέγγισης είναι η ενίσχυση των δεξιοτήτων προγραµµατισµού, η
καλλιέργεια της κριτικής σκέψης, η προώθηση της συνεργατικής µάθησης, η ενίσχυση της
δηµιουργικότητας, η προσαρµοσµένη µάθηση, η ενίσχυσης της αυτονοµίας των µαθητών, η
διαµορϕωτική αξιο-λόγηση και η ϐελτίωση των ψηϕιακών και µαλακών δεξιοτήτων. Το κύριο
υλικό που χρησιµοποιείται είναι το Micro:bit, ένας ευέλικτος προγραµµατιζόµενος υπολο-
γιστής. Επικουρικά εργαλεία (γνωστικά εργαλεία) περιλαµβάνουν την πλατϕόρµα LAMS, για
τη διαχείριση µαθησιακών δραστηριοτήτων και πόρων όπως ϐίντεο για την υποστήριξη µον-
τέλου ανεστραµµένης τάξης το οποίο περιλαµβάνει δύο φάσεις :
1. Α΄ Φάση Ανεστραµµένης Τάξης στο σπίτι : Οι µαθητές µελετούν το ϑεωρητικό υλικό
στο σπίτι µέσω ϐίντεο και διαδραστικών παρουσιάσεων.
2. Β΄ Φάση Ανεστραµµένης Τάξης στην τάξη:
2.1 Οµαδοσυνεργατική Μάθηση: οι µαθητές εργάζονται σε οµάδες για να υλοποιήσουν
πρακτικά έργα µε το Micro:bit, ενθαρρύνοντας την αλληλεπίδραση και την ανταλλαγή ιδεών.
2.2. ∆ιαµορϕωτική Αξιολόγηση: Συνεχής ανατροϕοδότηση για τη ϐελτίωση των µαθητών και
την προσαρµογή της διδασκαλίας στις ανάγκες τους.
2.3. ∆ιαϕοροποιηµένη ∆ιδασκαλία: Οι δραστηριότητες προσαρµόζονται στις ατοµικές ανά-
γκες των µαθητών, προσϕέροντας εξατοµικευµένη υποστήριξη.

Από την εϕαρµογή της προτεινόµενης προσέγγισης σε µαθητές της Β΄ τάξης του Πρό-
τυπου Γυµνασίου Πάτρας τα έτη 2022-2024 έχουµε ευρήµατα ότι οι µαθητές ϐελτιώνουν
την ανάπτυξη των ϐασικών ικανοτήτων (γνώσεις, δεξιότητες και στάσεις) προγραµµατισµού
και κριτικής σκέψης στην επίλυση προβληµάτων. Η συνεργατική µάθηση προάγει την ο-
µαδικότητα και την αλληλεπίδραση. Η δηµιουργικότητα και η καινοτοµία καλλιεργούνται
µέσα από τη δηµιουργία έργων µε ενισχυµένη αλληλεπίδραση και οι µαθητές αναπτύσσουν
αυτονοµία και υπευθυνότητα στη µάθησή τους. Με ϐάση τα ευρήµατα αυτά στη µελέτη
περίπτωσης µας µπορούµε να συµπεράνουµε ότι η ενσωµάτωση του Micro:bit σε συνδυ-
ασµό µε τις σύγχρονες παιδαγωγικές προσεγγίσεις δηµιουργεί ένα δυναµικό και πολύ πιο
αποδοτικό µαθησιακό περιβάλλον. Οι µαθητές συµµετέχουν ενεργά στη µάθηση, αναπτύσ-
σουν σηµαντικές δεξιότητες και ϐελτιώνουν την απόδοσή τους σε διάϕορα γνωστικά πεδία των
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ϑετικών επιστηµών. Η χρήση αυτής της προσέγγισης έχει ϑετική απήχηση στην εκπαιδευ-
τική κοινότητα και µπορεί να αποτελέσει πρότυπο για την ενσωµάτωση της τεχνολογίας στην
εκπαίδευση, προσϕέροντας ένα µονοπάτι για την αναβάθµιση της ποιότητας της διδασκαλίας
και της µάθησης.

Λέξεις κλειδιά: microbit, ϱοµποτική, LAMS, ανεστραµµένη, διαϕοροποιηµένη διδασκα-
λία, διαµορϕωτική αξιολόγηση.
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2.5.7 ∆ιασχολική συνεργασία: εργαλείο έρευνας και µά-
ϑησης στη σύγχρονη εκπαίδευση
(Μάλλιαρης Χρήστος1, Πετροτσάτου Λουκία2, Θωµά Βασιλική3, Ζαούρης
Νικόλαος4)

1 Μαθηµατικός, Πρότυπο Γ.Ε.Λ. Βαρβακείου Σχολής
E­Mail: chrismalliaris@gmail.com
2 Μαθηµατικός, Πειραµατικό Σχολείο Πανεπιστηµίου Θεσσαλονίκης
E­Mail: lpetrots@sch.gr
3 Μαθηµατικός, 1ο Πρότυπο Γ.Ε.Λ. Χαλκίδας
E­Mail: bthoma@sch.gr
4 Μαθηµατικός, 1ο Πρότυπο Γ.Ε.Λ. Χαλκίδας
E­Mail: nkzrs@yahoo.gr

Περίληψη
Οι διασχολικές συνεργασίες αποτελούν µια σύγχρονη προσέγγιση που ενισχύει τη µά-

ϑηση, την έρευνα, αλλά και την ευρύτερη επαγγελµατική εξέλιξη των εκπαιδευτικών. Η
συνεργασία µεταξύ οµάδων από διάϕορα σχολεία προωθεί την ανταλλαγή γνώσεων, τη σύγκρι-
ση διαϕορετικών εκπαιδευτικών προσεγγίσεων και την ανάπτυξη µιας κοινής εκπαιδευτικής
κουλτούρας.

Η συγκεκριµένη µελέτη διερευνά το πώς η διασχολική συνεργασία µπορεί να λειτουργή-
σει ως εργαλείο έρευνας και µάθησης στη δευτεροβάθµια µαθηµατική εκπαίδευση. Η έρευνα
επικεντρώνεται στη ϐελτίωση των µαθηµατικών δεξιοτήτων, στην καλλιέργεια ενδιαϕέροντος
για τα µαθηµατικά και στην προώθηση της δηµιουργικότητας µεταξύ των µαθητών/τριών
πέρα από τα όρια συγκεκριµένης ύλης. Βασίζεται σε ένα σύνολο δεδοµένων που παράχθηκαν
από δράσεις, στο πλαίσιο της συνεργασίας τριών σχολείων κατά τη διάρκεια της σχολικής
χρονιάς 2022-23. ∆ύο Πρότυπα και ένα Πειραµατικό από διαϕορετικές γεωγραϕικές πε-
ϱιοχές µε διαϕορετική κοινωνικοπολιτισµική κουλτούρα και ϐιοτικό επίπεδο. Οι ποιοτικές
συνεντεύξεις µε µαθητές/τριες και εκπαιδευτικούς προσέϕεραν πληροϕορίες για τις αντι-
λήψεις και τις εµπειρίες τους από τη συνεργασία.

Η παρούσα διδακτική πρόταση είχε ως στόχο οι µαθητές/τριες να µελετήσουν και να
κατανοήσουν τη διαλεκτική σχέση των Μαθηµατικών και της Φιλοσοϕίας καθώς και να
συνοµιλήσουν για την Επιστήµη, την Τεχνολογία και την Τέχνη στην καθηµερινότητα. Η
διαθεµατική - διεπιστηµονική προσέγγιση της δυϊστικής ϑεωρίας του Πλάτωνα, καθώς και
των πλατωνικών στερεών, γενικότερα των στερεών, ενέπνευσε µαθητές/τριες της Α΄ και Β΄
Λυκείου των τριών σχολείων. Με ϐάση τις εµπειρίες και τα ενδιαϕέροντα τους επέλεξαν συγ-
κεκριµένους ϑεµατικούς άξονες δράσης και προχώρησαν στον σχεδιασµό και την εκπόνηση
οµαδικών αλλά και ατοµικών εργασιών. Συναντήθηκαν διαδικτυακά και παρουσίασαν τις ερ-
γασίες που ετοίµασαν στο πλαίσιο της διασχολικής δράσης µε τίτλο ¨Τα στερεά σχήµατα στον
... δρόµο µας, στην...καθηµερινότητά µας ! Ας τα εντοπίσουµε και ας τα µελετήσουµε...¨.
Ενεπλάκησαν η Ιστορία των Μαθηµατικών, η Φιλοσοϕία, η Αρχιτεκτονική, η Τεχνολογία,
η Μουσική, το Θέατρο και ο Κινηµατογράϕος. Παράχθηκαν χειροποίητες και ψηϕιακές
κατασκευές καθώς και κατασκευές µέσω Μαθηµατικών λογισµικών. Μελέτησαν τα στερεά
και ανακάλυψαν τις εϕαρµογές τους στην καθηµερινότητα.

Τα αποτελέσµατα έδειξαν ότι οι µαθητές/τριες που συµµετείχαν στην διασχολική συνερ-
γασία παρουσίασαν ϐελτίωση στις µαθηµατικές τους επιδόσεις και απέκτησαν µεγαλύτερη
αυτοπεποίθηση στις ικανότητές τους, επιπλέον οι εκπαιδευτικοί ενίσχυσαν τη διδασκαλία
τους, προσϕέροντας νέες µεθοδολογίες και προσεγγίσεις για την αντιµετώπιση µαθηµατικών
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προβληµάτων.
Η ευρεία εϕαρµογή των διασχολικών προγραµµάτων µπορεί να προσϕέρει νέες ευκαιρίες

µάθησης και να ενθαρρύνει την δηµιουργία κοινοτήτων πρακτικής. Ειδικά σε περιόδους
όπου οι µαθητές αντιµετωπίζουν προκλήσεις στην κοινωνική τους ένταξη, η διασχολική
συνεργασία µπορεί να λειτουργήσει ως γέϕυρα µεταξύ διαϕορετικών κοινωνικών οµάδων,
προωθώντας την κατανόηση και την αποδοχή της ποικιλοµορϕίας.

Λέξεις κλειδιά: Μαθηµατικά, ∆ιασχολική Συνεργασία, Μαθηµατική κουλτούρα, Πρότυ-
πα και Πειραµατικά σχολεία.
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2.5.8 Κατασκευή επιτραπέζιου παιχνιδιού "Patmos island"
(Φυτιλάκος Ιωάννης1, Κηπουρού Ευϕροσύνη2, Αµπραχίµ Κυριακή–∆ήµητρα3)

1 Βιολόγος
E­Mail: ifitilakos@ymail.com
2 Βιολόγος
E­Mail: e.kipourou@yahoo.de
3 Βιολόγος
E­Mail: kamprachim@gmail.com

Περίληψη
Στην παρούσα εργασία προτείνεται η κατασκευή επιτραπέζιου παιχνιδιού από µαθητές

της Β΄ τάξης του Γενικού Λυκείου στα πλαίσια της λειτουργίας ενός οµίλου µε επιτραπέζια
παιχνί-δια. Συγκεκριµένα οι µαθητές κατασκεύασαν επιτραπέζιο εκπαιδευτικό παιχνίδι µε
κάρτες για το νησί της Πάτµου το οποίο έχει ως στόχο τη συλλογή πληροϕοριών για τα
είδη χλωρίδας και πανίδας της περιοχής και την κατασκευή καρτών µε διάϕορα είδη και
πληροϕορίες για αυτά.

Σκοπός:
Σκοπός της κατασκευής του επιτραπέζιου παιχνιδιού είναι η ανάπτυξη των γνώσεων και των
δεξιοτήτων των µαθητών µέσα από την παιχνιδοποίηση (gamification), η ενθάρρυνση της
ελεύθερης έκϕρασης, η κατανόηση των µηχανισµών του περιβάλλοντος, η εξοικείωση µε τη
χρήση λογισµικού και η γνωριµία µε περιβαλλοντικά προβλήµατα.

Υλικό:
΄Εγινε διάθεση στους µαθητές του υλικού που προτείνει το Ευρωπαϊκό Εργαστήριο Μο-
ϱιακής Βιολογίας το οποίο τροποποιήθηκε και προσαρµόστηκε στο οικοσύστηµα της Πά-
τµου. Επίσης προτάθηκαν στους µαθητές σελίδες στο διαδίκτυο και υλικό για την αναζήτηση
πληροϕοριών για είδη που διαβιούν στην περιοχή και σχετικές µε τις ανθρωπογενείς δραστη-
ϱιότητες που επηρεάζουν την περιοχή (τουρισµός, αλιεία κ.ά.) για την αναζήτηση έγκυρου
περιεχοµένου για το σκοπό της κατασκευής των καρτών.

Μέθοδος:
Αρχικά έγινε µια εισαγωγή στο οικοσύστηµα της περιοχής που Ϲουν οι µαθητές από τον
επιβλέποντα καθηγητή. Στη συνέχεια έγινε διατύπωση ιδεών και προβληµατισµών από τον
καθηγητή και από τους µαθητές. Ανατέθηκαν εργασίες για την κατασκευή των καρτών ξε-
χωριστά σε κάθε µαθητή/τρια αλλά και δόθηκαν οδηγίες όσον αϕορά την κατασκευή των
καρτών και του χάρτη της περιοχής.

Αποτελέσµατα:
Η αποτίµηση των προσδοκώµενων µαθησιακών αποτελεσµάτων έγινε από την τελική κατα-
σκευή του παιχνιδιού, µέσα από την εξαγωγή συµπερασµάτων κατόπιν µιας επιτυχηµένης
παρτίδας του παιχνιδιού και µε τη διατύπωση προτάσεων από τους µαθητές. Τέλος, αξιο-
λογήθηκε η χρήση του λογισµικού και η εξοικείωση τους µε την αναζήτηση πληροϕοριών
στο διαδίκτυο.

Συµπεράσµατα:
Οι µαθητές συνεργάστηκαν µε επιτυχία και κατασκεύασαν κάρτες µε ενηµερωτικό περιεχόµε-
νο για τα είδη της περιοχής τους. Κατέγραψαν χρήσιµα συµπεράσµατα για τη ϐελτίωση του
παιχνιδιού και του οµίλου όπως την ποικιλία διαϕορετικών υποθέσεων (case scenarios) ώστε
να υπάρχει διαϕορετική αντιµετώπιση και έκβαση της υπόθεσης καθώς και την µετατροπή
του παιχνιδιού σε εϕαρµογή για android που ϑα µπορούσε να υποστηριχτεί και από την
τοπική κοινωνία, έδειξαν εξοικείωση µε τη χρήση των λογισµικών επεξεργασίας κειµένου και
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εικόνας και µε την αναζήτηση πληροϕοριών στο διαδίκτυο.
Απήχηση:

Τα αποτελέσµατα του παιχνιδιού ανακοινώθηκαν στην ολοµέλεια της τάξης. Επίσης συ-
ντάχθηκε ένα ενηµερωτικό φυλλάδιο µε τα περιεχόµενα του παιχνιδιού και επειδή έγινε
χρήση του κώδικα QR στις κάρτες, υπάρχει η δυνατότητα αυτές να αναρτηθούν σε δηµόσιο
χώρο µε σκοπό την διάδοση των πληροϕοριών στους ενδιαϕερόµενους.

Λέξεις κλειδιά: ΄Οµιλος, επιτραπέζια, ϐιωµατική µάθηση.
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2.5.9 Σύγκριση ϐαθµού δέσµευσης και ϐελτίωσης επιδό-
σεων µαθητών Β΄ Γυµνασίου στη Γεωλογία-Γεωγραϕία
µεταξύ της τεχνολογικά υποστηριζόµενης ανεστραµ-
µένης τάξης και της συµβατικής διδασκαλίας
(Γιαννακόπουλος Νικόλαος)

Χηµικός MSc, MEd στη ∆ιδακτική Φυσικών Επιστηµών, Αρσάκειο Λύκειο Πατρών
E­Mail: giannakopoulos.n@e­arsakeio.gr

Περίληψη
Στόχος της εργασίας είναι η διερεύνηση της επίδρασης παρέµβασης µε το µοντέλο της

τεχνολογικά υποστηριζόµενης ανεστραµµένης τάξης στη ϐελτίωση της ακαδηµαϊκής επίδοσης
των µαθητών και στην αύξηση του ϐαθµού δέσµευσής τους στη µαθησιακή διαδικασία της
Γεωλογίας - Γεωγραϕίας Β΄ Γυµνασίου. Τα ερευνητικά ερωτήµατα της έρευνας είναι :
α) Οδηγεί η ανεστραµµένη τάξη σε καλύτερα αποτελέσµατα σε σύγκριση µε τη συµβατική
διδασκαλία ως προς την ακαδηµαϊκή επίδοση των µαθητών ;
ϐ) Υπάρχει διαϕορά στο ϐαθµό δέσµευσης στη µαθησιακή διαδικασία, των µαθητών που
διδάχτηκαν µε τη µεθοδολογία της ανεστραµµένης τάξης ;
γ) Αναπτύσσονται κίνητρα για τη µάθηση των Φυσικών Επιστηµών και συγκεκριµένα για το
µάθηµα της Γεωλογίας - Γεωγραϕίας, σε µαθητές που διδάχτηκαν µε τη µεθοδολογία της
ανεστραµµένης τάξης ;

Τα αποτελέσµατα από το ερωτηµατολόγιο για τις απόψεις των µαθητών, έδειξαν ότι
το 27% των µαθητών ϑεωρούν ότι µέσω της ανεστραµµένης τάξης αύξησαν πολύ ή πάρα
πολύ την ικανότητά τους να διαβάζουν µόνοι τους ενώ το 44% µέτρια, το 16% λίγο και 2
µαθητές, ποσοστό 11, 1% καθόλου. Μάλιστα καταγράϕηκε στατιστικά σηµαντική, ϑετική
ισχυρή συσχέτιση ανάµεσα στο ϐαθµό στον οποίο απέκτησε γνώσεις ο µαθητής από τα ϐιν-
τεοµαθήµατα και στο αν ο µαθητής αύξησε τις ικανότητές του να διαβάζει µόνος του µέσω
της ανεστραµµένης τάξης. Σχετικά µε την ικανοποίηση των µαθητών από τις εκπαιδευτικές
τεχνικές που χρησιµοποιήθηκαν µέσα στην τάξη στο πλαίσιο της ανεστραµµένης τάξης το
55% δήλωσε πολύ µεγάλη ή πάρα πολύ µεγάλη ικανοποίηση, το 39% µέτρια ικανοποίηση
και ένα άτοµο 5, 6% δήλωσε λίγη ικανοποίηση. Τα παραπάνω αποτελέσµατα συµϕωνούν µε
αποτελέσµατα ανάλογων µελετών από τη ϐιβλιογραϕία.

Λέξεις κλειδιά: Ανεστραµµένη Τάξη, Ακαδηµαϊκή επίδοση, Κίνητρα, ∆έσµευση στη µα-
ϑησιακή διαδικασία.
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2.5.10 OPEN SCHOOLING­Υπερθέρµανση του πλανήτη και
χηµική ϱύπανση
(Μπάκου Αλεξάνδρα1, Τουµπανιάρης Παναγιώτης2)

1 Χηµικός, Πρότυπο Γυµνάσιο Ηρακλείου
E­Mail: alekabk5@gmail.com
2 Φυσικός, Πρότυπο Γυµνάσιο Ηρακλείου
E­Mail: pantou60@gmail.com

Περίληψη
Θα περιγράψουµε την εϕαρµογή ενός σεναρίου OPEN SCHOOLING (Ανοικτού Σχολείου)

στη σχολική τάξη που είχε ως αντικείµενο Ϋπερθέρµανση του πλανήτη και Χηµική Ρύπαν-
ση¨.
Σκοπός: Μετασχηµατισµός της εκπαίδευσης ενισχύοντας τους µαθητές µε επιστήµες για
ευηµερία, καλύτερη Ϲωή και ϐιωσιµότητα, φέρνοντας σε επαϕή σχολεία, πανεπιστήµια,
επιχειρήσεις και την κοινωνία των πολιτών. Οι µαθητές να αναπτύξουν ικανότητες σε αυ-
ϑεντικά πλαίσια χρησιµοποιώντας επιστηµονική σκέψη και διεπιστηµονική γνώση. Να
δοθεί προτεραιότητα στις ατοµικές µαθησιακές ανάγκες των µαθητών που περιλαµβάνουν
οικογένειες, ειδικούς, πόρους και τεχνολογίες.
Υλικό: Βίντεο, διαδικτυακοί τόποι, µελέτες σχετικές µε το ϑέµα όπως παρακάτω:
1. Evaluation Tool for the Application of Discovery Teaching Method in the Greek Envi­
ronmental School Projects, M. Kalathaki, World Journal of Education, Vol 5, N. 2, 40­51.
2. Η Μεγαλύτερη Αιτία Υπερθέρµανσης Του Πλανήτη Για Την Οποία ∆ε Μιλάει Κανείς.
3. Παγκόσµια ϑέρµανση και κλιµατική αλλαγή: Μύθος ή πραγµατικότητα·
4. How "forever chemicals" polluted America’s water.
Μέθοδος: Νοιάζοµαι-Μαθαίνω-∆ρω
Αποτελέσµατα: ∆ηµιουργία ϐιώσιµων δικτύων έρευνας και καινοτοµίας µε σχολεία, για
συγκεκριµένες προκλήσεις. Σύνδεση του εθνικού προγράµµατος σπουδών µε την επίλυση
προβληµάτων στον πραγµατικό κόσµο. Παραγωγή από τους µαθητές υλικού που παρουσιάζει
το πρόβληµα και προτείνει λύσεις για τη µείωσή του.
Συµπεράσµατα: Η διαδικασία προωθεί την ποιότητα και την καινοτοµία στην εκπαίδευση
STEAM. Προώθηση της µετάβασης στη διακυβέρνηση καινοτοµίας.
Απήχηση: Η εϕαρµογή του σεναρίου ενθαρρύνει τους µαθητές να χρησιµοποιήσουν την
επιστήµη για να ωϕελήσουν τη Ϲωή τους, την κοινότητά τους και την κοινωνία τους. Προ-
σϕέρει ευκαιρία αλληλεπίδρασης µε τους επαγγελµατίες του STEAM. και την ευκαιρία να
συζητήσουν ϑέµατα επιστήµης µε την οικογένεια. Αυξάνει το ενδιαϕέρον των µαθητών για
την επιστήµη µέσω της συµµετοχής οικογενειών, πανεπιστηµίων και επιχειρήσεων.

Λέξεις κλειδιά: Ανοικτό Σχολείο, Open Schooling, STEM, Φυσικές επιστήµες, καινοτοµία,
εκπαίδευση.
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2.5.11 Η παιχνιδοποίηση στην εκπαίδευση. Οι απόψεις
των εκπαιδευοµένων κατά την εϕαρµογή της παι-
χνιδοποίησης στο εκπαιδευτικό πρόγραµµα µNet
(Ξηρός Λεωνίδας)

Φυσικός, υποψήϕιος διδάκτορας του ΕΑΠ, ΕΝ.Ε.Ε.ΓΥ.-Λ. Αιγίου
E­Mail: lxiros@yahoo.com

Περίληψη
Ο όρος ¨παιχνιδοποίηση¨ ή αλλιώς gamification χρησιµοποιήθηκε για πρώτη φορά το

2002 από τον Nick Pelling και την εταιρεία του που ειδικεύεται στα παιχνίδια. Η έννοια
της παιχνίδοποίησης αναϕέρεται στην εϕαρµογή στοιχείων παιχνιδιού σε µη παιχνιδιακά
περιβάλλοντα, όπως εκπαιδευτικά ή εργασιακά, µε σκοπό να αυξηθεί η συµµετοχή και η
δέσµευση των ανθρώπων. Από τότε, η παιχνίδοποίηση έχει κατακτήσει διάϕορους τοµείς,
όπως η µάθηση, η υγεία, η εργασία και οι κοινωνικές πλατϕόρµες. Ιδιαίτερα στο χώρο της εκ-
παίδευσης κερδίζει διαρκώς έδαϕος και αναδεικνύεται ως ένα χρήσιµο εργαλείο στα χέρια των
εκπαιδευτικών. Στη παρούσα εργασία παρουσιάζεται η εϕαρµογή τεχνικων παιχνιδοποιησης
στο εκπαιδευτικό πρόγραµµα µNet και τα αποτελέσµατα αυτών µε ϐάση τις απόψεις των εκ-
παιδευοµενων µαθητών και των υπευθύνων εκπαιδευτικων τους.

Λέξεις κλειδιά: παιχνιδοποίηση, παιχνιδιακά περιβάλλοντα, µNet.
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2.5.12 Συν-διδάσκοντας µε Προγράµµατα Citizen Science.
Η Περίπτωση του ZOONIVERSE
(Αρλαπάνος Γεώργιος1, Χριστοπούλου Μαρία2)

1 Βιολόγος, MEd, Πρότυπο ΓΕ.Λ. Πατρών
E­Mail: georgiosarlapanos@gmail.com
2 Αγγλικής Γλώσσας και Φιλολογίας, MEd, Πρότυπο ΓΕ.Λ. Πατρών
E­Mail: 24marisachris@gmail.com

Περίληψη
Επιστήµη του Πολίτη (Citizen Science) ονοµάζουµε την επιστηµονική έρευνα (που ποικί-

λει από απλή συλλογή δεδοµένων ως το σχεδιασµό της ερευνητικής µεθοδολογίας) η οποία
διεξάγεται από απλούς πολίτες σε συνεργασία µε επαγγελµατίες ερευνητές και ινστιτού-
τα - ενώ η εγκυρότητα των δεδοµένων εξασϕαλίζεται µε τη διαµόρϕωση δεοντολογίας και
πλαισίων ανάπτυξης και διαχείρισης. Η αξιοποίηση τέτοιων προγραµµάτων στην εκπαίδευση
εµπλουτίζει τη διαδικασία προσϕέροντας ευκαιρίες ανάπτυξης ικανοτήτων και δεξιοτήτων,
ενώ αποτελεί παράδειγµα διδασκαλίας σχετικά µε την επιστηµονική µεθοδολογία.

Σε αυτή την εργασία παρουσιάζεται µία διαθεµατική συνδιδασκαλία στη Βιολογία και
την Αγγλική Γλώσσα που πραγµατοποιήθηκε τα σχολικά έτη 2017-2018 και 2022-2023
στο Πρότυπο Λύκειο Πατρών. Βασικός σκοπός ήταν οι µαθητές/τριες να εξοικειωθούν µε
την Επιστήµη του Πολίτη, να συνεισϕέρουν σε πραγµατικά ερευνητικά προγράµµατα και
να εξασκηθούν στην κατανόηση και χρήση αυθεντικής Αγγλικής γλώσσας για ϱεαλιστικούς
σκοπούς.

Αρχικά, οι µαθητές/τριες ενηµερώθηκαν για τους στόχους της διδασκαλίας και τη φιλο-
σοϕία της Επιστήµης του Πολίτη. ΄Επειτα ανέλαβαν εργασία στα Αγγλικά µέσω Φύλλου
Εργασίας. Χωρισµένοι σε οµάδες, περιηγήθηκαν στην αγγλόϕωνη διαδικτυακή πλατϕόρµα
"Zooniverse" και επέλεξαν το πρόγραµµα που τους φάνηκε πιο ενδιαϕέρον, ανάµεσα σε µία
πληθώρα από τοµείς των Φυσικών Επιστηµών και των Ανθρωπιστικών Σπουδών. Στη συνέ-
χεια, οι οµάδες ϐίωσαν το πρωτόγνωρο συναίσθηµα της αυθεντικής έρευνας και εθελοντικής
προσϕοράς ϐοήθειας σε επαγγελµατίες επιστήµονες, συµπλήρωσαν τα Φύλλα Εργασίας στα
Αγγλικά και παρουσίασαν προϕορικά στην ολοµέλεια τη δουλειά τους. Τέλος, ακολούθησε
συζήτηση-ανατροϕοδότηση σχετικά µε την καινούργια εµπειρία και τις διάϕορες πτυχές της
συγκεκριµένης διδασκαλίας.

Ιδιαίτερα ενθαρρυντικό για εµάς τους διδάσκοντες υπήρξε το γεγονός ότι οι περισσότεροι
µαθητές/τριες δήλωσαν ότι επιθυµούν, στον ελεύθερο χρόνο τους, να ασχοληθούν περαιτέ-
ϱω µε τα συγκεκριµένα προγράµµατα. Αλλά και η αποδελτίωση των Φύλλων Αξιολόγησης
έδειξε πως στη συντριπτική πλειοψηϕία των µαθητών/τριών άρεσε ¨πάρα πολύ¨ αυτή η συν-
διδασκαλία. Συνολικά, το αποτέλεσµα υπήρξε, και τις δύο φορές, ιδιαίτερα ικανοποιητικό
και ενθουσίασε τους συµµετέχοντες µαθητές/τριες και καθηγητές.

΄Ετσι λοιπόν, αποϕασίστηκε η επέκταση της διδασκαλίας και ο σχεδιασµός δικού µας
αυθεντικού πρότζεκτ Επιστήµης του Πολίτη αναϕορικά µε την ηχορύπανση, η οποία δεν
αποτελεί απλώς µια όχληση αλλά σοβαρό κίνδυνο υγείας. Ως "Soundscape Guardians" της
πόλης µας, ϑα ϐοηθήσουµε τους επιστήµονες στην καταγραϕή της ηχορύπανσης σε τοπικό
επίπεδο µέσω ειδικών εϕαρµογών. Το πρότζεκτ µας ϑα περιλαµβάνει ϐιωµατικές δραστηριό-
τητες, ανάλυση δεδοµένων καταγραϕής και εξαγωγή συµπερασµάτων, σχέδιο δράσης και
µακροπρόθεσµη παρακολούθηση του φαινοµένου. Επιπλέον, µελέτη (ελληνόϕωνης και αγ-
γλόϕωνης) ϐιβλιογραϕίας, επικοινωνία µε επιστήµονες και ειδικούς, ενδεχόµενη συνεργασία
µε µαθητές/τριες άλλων χωρών που ασχολούνται µε αντίστοιχα πρότζεκτ, παρουσίαση της
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δουλειάς µας και εκστρατείες ενηµέρωσης. Το φιλόδοξο αυτό πρόγραµµα ϐρίσκεται στο αρ-
χικό στάδιο του σχεδιασµού και αναµένεται να ολοκληρωθεί το επόµενο σχολικό έτος.

Λέξεις κλειδιά: Επιστήµη του Πολίτη, ερευνητικά προγράµµατα, εθελοντισµός, ϱεαλι-
στικό πρότζεκτ διαθεµατικότητα, συνδιδασκαλία, οµαδοσυνεργατικότητα, Βιολογία, Αγγλική
γλώσσα, ηχορύπανση.
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2.5.13 Πρακτική αυτοµάθησης µάθησης σε σχολική τάξη
(∆ηµουλάς Κωνσταντίνος1, ∆ηµουλάς Ευριπίδης2, Βέλλιου ΄Ελλη3, Πα-
παδηµητρίου Θεοδώρα4, Κουτσαβλάκη Αγγελική5)

1 επί τιµή Α΄ Σχολικός Σύµβουλος (κλ. ΠΕ02) και επιστηµονικοπαιδαγωγικής κα-
ϑοδήγησης κάθε ειδικότητας

E­Mail: dimoulask@yahoo.gr
2 Ηλεκτρολόγος Μηχανικός και Μηχανικός Υπολογιστών, ιδιωτική Υπηρεσία
E­Mail: euripides5@hotmail.com
3 Καλών Τεχνών, σε ∆ηµοτικά Σχολεία Αττικής
E­Mail: ellivelliou14@gmail.com
4 Γαλλικής Φιλολογίας και Γλώσσας
E­Mail: dorapapadim@gmail.com
5 Φιλόλογος και Μουσικός
E­Mail: akoutsavlaki@yahoo.com

Περίληψη
Η µετατροπή του µετωπικού συστήµατος σε υποοµάδες δεν δίνει στην τάξη την µαθητο-

κεντρικότητα της τάξης, που επιζητούµε, καθώς αυτή µεταϕέρεται στην υποοµάδα, η οποία
λειτουργεί ανταγωνιστικά προς το υπόλοιπο της τάξης.
Σκοπός της πρακτικής µας ήταν η µαθητοκεντρικότητα της τάξης ως όλου.
Υλικό: Η πρακτική εϕαρµοζόταν, σε όλα τα σχολεία, στα οποία εθήτευσε ο εµπνευστής
της, από το έτος διορισµού του (1979), έως που έγινε Σχολικός Σύµβουλος Φιλολόγων και
επιστηµονικοπαιδαγωγικής καθοδήγησης κάθε ειδικότητας, συνεχίζοντας να την συστήνει,
στους συναδέλϕους του.
Η µεθοδολογία της ϐασίζεται στην µετατροπή της µετωπικής σε κυκλική ϑρανιοτοποθέτηση,
η οποία µετέτρεψε τις, παράλληλες, ατοµικές σε οµαδική δράση, στην οποία, τώρα, ϑα µπο-
ϱούσαν, εκ των πραγµάτων, όλοι, να έχουν την ίδια ευκαιρία να είναι συνδηµιουργοί, στο
κοινό έργο της τάξης. Αρχικά, σχεδιαζόταν κοινωνιόγραµµα, για τις σχέσεις των παιδιών, στο
τµήµα, από τα παιδιά ή και τον δάσκαλο και ακολουθούσε συζήτηση, για το καταστατικό
λειτουργίας της τάξης, σύνταξη και υπογραϕή του. Στην εντελώς κυκλική τοποθέτηση των
ϑρανίων, η έδρα είχε καταργηθεί. Ο δάσκαλος, από κυρίαρχος, µεταµορϕωνόταν σε συ-
ντονιστή της οµάδας της, που αυτή ϑα διεκπεραίωνε το µάθηµα. Από την προηγουµένη,
τα παιδιά ενηµερώνονταν για το µάθηµα της ηµέρας, για να το επεξεργαστούν. ΄Υστερα
από ϐραχύτατη αϕορµησιακή εισήγηση, η τάξη γινόταν ένα απέραντο εργαστήριο. Το κά-
ϑε παιδί, έχοντας πλήρη εικόνα της δράσης των άλλων, µπορούσε να είναι ϱυθµιστής του
αποτελέσµατος. Το µάθηµα ήταν µια ενιαία (ποτέ ως µέρος εξέτασης και µέρος παράδοσης)
πλατϕόρµα συζήτησης. Το παραγόµενο προϊόν αποτυπωνόταν σε διαγωνισµικού τύπου εξε-
λισσόµενα ϐιβλία, από τα παιδιά, για κάθε µάθηµα, για όλα τα ενδιαϕέροντα, ως ¨Ελεύθερη
Προαιρετική Εργασία, για το σπίτι¨. Τέλος εβδοµάδας, µήνα, τριµήνου, τετραµήνου, εξα-
µήνου, έτους, το ∆ιοικητικό Μαθητικό Συµβούλιο, µε την αρωγή του δασκάλου, προέβαινε
στην κρίση τους. ΄Ολες οι συµµετοχές είχαν τύχη, στους ∆ιαγωνισµούς. ΄Ηταν, απλά, ϑέµα
κατάταξης. Χορηγούνταν έπαθλα, τίτλοι, από το ∆ιοικητικό Συµβούλιο, και ϐιβλία, από τον
δάσκαλο. Καθό τα παιδιά συνδηµιουργοί του µαθήµατος, προέβαιναν στην αξιολόγησή του.
Τα δελτία διασταυρωτικής αξιολόγησης συλλέγονταν, τέλος κάθε χρονοδιαστήµατος, για εξα-
γωγή του µέσου όρου ϐαθµολογίας, από το τµήµα, για κάθε παιδί, µε τον δάσκαλο να έχει,
µε σύµβουλο το κοινωνιόγραµµα, µικρή (1-3 ϐαθµούς), µόνον, δυνατότητα τροποποιητικής
παρέµβασης.
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Τα ϑετικά αποτελέσµατα αποτυπώνονταν στην επιστηµονική εξέλιξη των παιδιών, η οποία
(ϑετικά σχόλια και τρίτων, κατατεθειµένα, όπως και όλη µας η δραστηριότητα, στο ¨Αρ-
χείο µαθητικής ∆ηµιουργίας¨ (Λάρισα» οϕειλόταν (Συµπέρασµα) (και) στην πρακτική αυτή.
΄Οµως, λόγω της κόπωσης, που συνεπάγεται, για το δάσκαλο, αν και ϑετικότατης αποδοχής,
δεν είχε, δυστυχώς, απήχηση.

Λέξεις κλειδιά: αυτορρύθµιση τάξης, αυτοµάθηµα, διασταυρωτική αυτοαξιολόγηση.
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2.5.14 Συστοίχηση µαθησιακής ικανότητας στις ϑετικές
επιστήµες προς ψυχοβιολογικό προϕίλ ανθρώπου
(∆ηµουλάς Κωνσταντίνος1, ∆ηµουλάς Ευριπίδης2, Βέλλιου ΄Ελλη3, Πα-
παδηµητρίου Θεοδώρα4, Κουτσαβλάκη Αγγελική5)

1 επί τιµή Σχολικός Σύµβουλος (κλ. ΠΕ02) και επιστηµονικοπαιδαγωγικής καθοδήγησης
κάθε ειδικότητας

E­Mail: dimoulask@yahoo.gr
2 Ηλεκτρολόγος Μηχανικός και Μηχανικός Υπολογιστών, ιδιωτική Υπηρεσία
E­Mail: euripides5@hotmail.com
3 Καλών Τεχνών, σε ∆ηµοτικά Σχολεία Αττικής
E­Mail: ellivelliou14@gmail.com
4 Γαλλικής Φιλολογίας και Γλώσσας
E­Mail: dorapapadim@gmail.com
5 Φιλόλογος και Μουσικός
E­Mail: akoutsavlaki@yahoo.com

Περίληψη
Υπάρχουν, αν και χωρίς στεγανό διαχωρισµό, διαϕορές, ανάµεσα στα δύο φύλα, σε

διάϕορους τοµείς του επιστητού, οι οποίες αντικατοπτρίζονται στις επιδόσεις τους, ήδη, στο
σχολείο, όπου αποδεικνύεται, ότι τα αγόρια επιδίδονται, µε περισσότερη επιτυχία, σε πληρο-
φοριακά µαθήµατα, όπως Γεωµετρία, Φυσιογνωστική και άλλα, που απαιτούν σύλληψη σχέ-
σεων χώρου και αριθµητική ικανότητα, αλλά και µηχανικές δεξιότητες, και φαίνεται αυτό,
από την ϐαθµολογία τους, στα, κυρίως, ϑετικά µαθήµατα, έναντι των κοριτσιών. Πόθεν,
όµως, µη στεγανή αυτή η διαϕορά ;
Σκοπός: Στόχος µας, (η επιµονή στον οποίο κατέδειξε, δευτερογενώς, και τις απαντήσεις,
σε αυτό), ήταν, µελετώντας την φυλοορµονοσυµπεριϕορά τους, να έχουµε την ασϕαλέστερη,
δυνατή, άποψη, για την ψυχοβιοπαθολογία των προσώπων, τα οποία ϑα αποτελούσαν το α-
ντικείµενο της µηνιαίας, περιοδικής, σειράς µας ¨Η Ψυχοβιοπαθολογία στην Ιστορία¨.
Υλικό: Εκατοντάδες προσωπικότητες, ιδιαίτερου ψυχοϕυλοβιοπαθολογικού ενδιαϕέροντος,
από την παγκόσµια ιστορία.
Μέθοδος: Οι (µαθηµατικοί) υπολογισµοί έγιναν, ϐιβλιογραϕικά, µε ϐάση (ανθρωπολογικά
/ ϐιολογικά / φυλικά / γονιδιακά) ϐιοµετρικά στοιχεία, σε όλους τους δυνατούς συνδυασ-
µούς σωµατικών χαρακτήρων [πρωτεύο-ντες (γεννητικά µέρη: σπερµατικό επιθήλιο, πόροι,
γεννητικός ύβος, γεννητική σχισµή), δευτερεύοντες (στήθος / µαστός, τρίχωµα, καρωτίδα
/ φωνή, λεκάνη, σκελετός / µύες)], προς σεξουαλικό ένστικτο (τάση, τρόπος πλησιάσµα-
τος, αισθήσεις, ενεργητικότης) και συµπεριϕορά (αισθηµατική Ϲωή, νοητικές ικανότητες,
απασχόληση, ντύσιµο).
Αποτελέσµατα: Βρέθηκε, ότι άνδρες (α) και γυναίκες (γ) κείνται [µικτά (αγ)], µεταξύ των
συνδυασµών 3 ϐασικών σωµατικών ιδιοτήτων [(Αα, Αγ, Ααγ)=]x3 γεννητικά µέρη, [(Βα, Βγ,
Βαγ=]9x3 σεξουαλικές τάσεις, [(Γα, Γγ, Γαγ)=]27x3 ψυχολογικές ιδιότητες, [(∆α, ∆β, ∆γ)=] σε
81 οµάδες, σε καθεµιά των οποίων εµπεριέχονται {[4(Α-∆) παράγοντες]x4 (ανά παράγο-ντα)
ιδιώµατα=]16, σε (συνολικά): 3 καταστάσεις (α, γ, αγ)(παράγοντες×ιδιώµατα) = 316 = 43.046.721
÷81= 531.441 ψυχοβιοϕυλοϋποτύποι. ΄Ετσι, η (επιϕανειακά, µόνον, διαϕοροποιούµενη,
στα δύο φύλα) ψυχοσωµατική συµπεριϕορά φτάνει, ως προς το φύλο, τους (81x531.441=)
43.046.721 τύπους, οι οποίοι µπορούν να συµποσωθούν, αδροµερώς, στους 81, αυτούς,
συνδυασµούς, φαινοτυπικά, µόνον, διαϕοροποιούµενοι στα δύο φύλα.
Συµπεράσµατα: ∆εν υπάρχουν δύο φύλα, αλλά ο ¨ άνθρωπος ¨, που συµβαίνει να εκτελεί
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λειτουργίες, που, κατά το φύλο, κινούνται, φυλοορµονικά, σε ένα συνεχές, τα δύο άκρα
του οποίου καταλαµβάνουν το (ϑεωρητικά) απόλυτα αρσενικό και το (ϑεωρητικά) απόλυτα
ϑηλυκό, µεταξύ των οποίων υπάρχει η µίξη του αρσενικού προς το ϑηλυκό και του ϑηλυκού
προς το αρσενικό. ∆εδοµένου, ότι η µάθηση διαλειτουργείται ορµονοεγκεϕαλικά, εξηγείται ο
µη αυστηρός διαχωρισµός των φύλων, κατά την επίδοσή τους, στις ϑετικές επιστήµες, εύρηµα
τα µάλιστα χρήσιµο, στον δάσκαλο, στο µαθησιακό έργο του.
Απήχηση: Κατόπιν των πάµπολλων σχετικών ανακοινώσεών µας, εκδοτικοί οίκοι έδειξαν
τεράστιο ενδιαϕέρον για εκµετάλλευση της σειράς µας.

Λέξεις κλειδιά: επίδοση στις ϑετικές επιστήµες, εγκέϕαλος και µάθηση, ϐιοϕυλοορµονικό
συνεχές.
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